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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally
friendly refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been
recommended by the manufacturer.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R600a completamente
adatto all'ambiente (infammabile solo in determinate condizioni), &€ necessario attenersi alle seguenti regole:
Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.
Non danneggiare il circuito refrigerante.

Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.

UZMANIBU!

Lai garantétu josu sasaldéSanas iekartas (kura izmanto viedei nekaitigu dzeséSanas vielu R600a — uzliesmojoss
tikai pie noteiktiem apstakliem), ir nepiecieSams ievérot sekojoso:

+ Netrauciet gaisa cirkulacijai ap iekartu.

Neizmantojiet nekadas mehaniskas iekartas atkausé€Sanas paatrinasanai.

Nesabojajiet dzeséSanas kédi.

Nodalifjuma partikas produktu glabasanai neizmantojiet nekadas mehaniskas iekartas, ja razotajs to neiesaka.

DEMESIO!

Kad uztikrintuméte normaly jisy Saldiklioveikima, kuris naudoja draugiSka aplinkai Saldymo agentg R600a

(uzsidega tik tam tikromis sglygomis) jas privalote laikytis Siy nurodymu;:

+ leiskite laisvai cirkuliuoti orui aplink prietaisa;

+ nenaudokite jokiy Kity priemoniy, norédami atitirpinti Saldiklj ar Saldiklj, naudokite tik tas, kurias rekomenduoja
gamintojas;

+ nekeiskite Saldiklio elektros grandinés;

+ nenaudokite elektros prietaisy Saldiklio viduje.

WAARSCHUWING!

U moet de volgende regels in acht nemen om de normale werking van uw koelkast, die het volledig

milieuvriendelijke koelmiddel R600a gebruikt, te verzekeren:

+ Hinder de vrije luchtcirculatie rond het toestel niet.

+ Gebruik geen andere mechanische toestellen om het ontdooien te versnellen dan de toestellen die door de
fabrikant worden aangeraden.

+ Vernietig het koelcircuit niet.

+ Gebruik geen andere elektrische toestellen in de bewaarlade voor etenswaren dan de toestellen die eventueel
door de fabrikant worden aangeraden.

OPOZORILO!

*

* & o

* & o

Za normalno delovanje vaSega hladilnika, ki uporablja naravi prijazno hladilno sredstvo R 600a (vnetljivo samo
pod dolo&enimi pogoji), je treba uposStevati naslednja pravila:

+ Ne ovirajte prostega pretoka zraka okoli naprave.

+ Za hitrejSe odtajanje ne uporabljajte mehanskih naprav, ki jih ni priporodil proizvajalec.

+ Ne preprecite hladilnega krogotoka.

+ V prostoru za hrano ne uporabljajte elektri€nih naprav, ki jih ni priporogil proizvajalec.
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Congratulations on your choice of a BEKO
Quality Appliance, designed to give you many years of
service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

* Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

» This appliance must only be used for its intended
purpose.

Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

* We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge un less they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a pe rson responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that the  y do not play with the appliance.




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

The plug has to be accessible after installation
in order to allow disconnection of the
appliance from the supply after installation.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to the electrical equipment may only
be made by qualified experts. If the power
cable is damaged, the manufacturer or
customer service must replace it in order to
avoid danger.

ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is
an environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage
the cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open
flame sources and ventilate the room for a
while.

WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only
in an upright position. The packing as
supplied must be intact during transportation.

2. If during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 12 hours, to allow the
system to settle.

Instruction for use

3. Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

« Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

» Make sure that the mains cable is not caught
under the appliance during and after moving,
as this could damage the cable.

* Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below 10
degrees C (50 degrees F) at night and/or
especially in winter, as it is designed to
operate in ambient temperatures between +10
and +43 degrees C (50 and 109 degrees F).
At lower temperatures the appliance may not
operate, resulting in a reduction in the storage
life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers
or radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm
From Radiators 300 mm
From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (Item 2).

* Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).



4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required.To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (Item 4).

5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.

Temperature control and adjustment

The freezer temperature is influenced by the
freezer temperature set button ( recomanded
are 2 or 3 position).

Generally, this temperature is bellow -18TC
lowertemperatures can be obtained by
adjusting the thermostat knob towards
position MAX.

We recommend checking the temperature
with a thermometer to ensure that the storage
compartments are kept to the desired
temperature. Remember to take the reading
immediately since the thermometer
temperature will rise very rapidly after you
remove it from the freezer.

Please remember that each time the door is
opened cold air escapes and the internal
temperature rises. Therefore never leave the
door open and ensure it is closed immediately
after food is put in or removed.

Before operating

Final Check
Before you start using the freezer check that:

1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate
freely at the rear.

3. The interior is clean as recommended
under "CLEANING AND CARE."

4. The plug is inserted into the wall socket
and the electricity supply is switched on.
Avoid accidental disconnection by taping over
the switch.

Instruction for use

And note that:

5. You will hear a noise as the compressor
starts up. The liquid and gases sealed within
the refrigeration system may also make some
noise, whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. To freeze the fresh foods use the
compartment marked with 4 stars
(recomanded second shelf).

7. Don't put in freezer a too big quantity of
foods in the same time. The foods quality is
well kept if they are deeply frozen in the
shortest time possible. Therefore it is
preferable do not exceed the freezing capacity
of the appliance shown in "Appliance record".
The thermostat shall be adjusted in order to
obtain the lowest temperature inside the
freezer with the button on fast freeze function
and the yellow lamp lighting.

8. After the time necessary to freeze the
fresh foods from the freezer is finished, set
the thermostat button on a medium position
(yellow lamp is not lighting).

9. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We
recommend that you check the temperature
with an accurate thermometer (see;
Temperature Control and Adjustment).

Important Note:

If there is a power failure do not open the
door. Frozen food should not be affected if the
failure lasts for less than 15 hours. If the
failure is longer, then the food should be
checked and either eaten immediately or
cooked and then re-frozen.



Freezer control panel
(Item 5)

The control panel adjusts the temperature in
the freezer and has the following functions:

1 - Orange led - Fast freeze on

When you turn the freezer temperature set
buton (4) to the max position, the orange led
(1) will light and the compressor will run
continuously. Remember to turn the
thermostat knob back to

its previous position once food has frozen.

2 - Green led - electricity on (Voltage)
Lights when the appliance is

connected to the network and remains lit as
long as itis

available power supply. LED green

does not provide information on temperature
inside the freezer.

3 - Red Led - High Temperature Alarm
4 - Setting temperature buton

High temperature alarm

After the appliance is turned on for the first
time the alarm is not active for 12 hours (red
led is off).

After this period, red led can lights (red led is
on) in the following cases:

- If the appliance is overloaded with fresh food
- If the door is left open by mistake.

In these cases the red led will remain lit until

the appliance reached the preset temperature.

If the red led is on wait for 24 hours before to
announce the authorized service.

Important:

The temperatures obtained inside can vary
according to the conditions of use of the
appliance: location, ambient temperature,
frequency of door opening, degree of loading
with food. The temperature setting will be
modified according to these conditions.

If the red led is on wait for 24 hours before to
announce the authorized service.

It could be the warm food placed inside the
freezer and/or the door who was left open.

In 24 hrs of functioning the allarm for hight
temperature (red led) it should be off.

Instruction for use

Fast freeze function

When you turn the freezer temperature set
buton (4) to the max position, the orange led
(1) will light and the compressor will run
continuously.

Storing frozen food

Your freezer is suitable for the long-term
storage of commercially frozen foods and also
can be used to freeze and store fresh food.

If there is a power failure, do not open the
door. Frozen food should not be affected if the
failure lasts for less than 15 hrs. If the failure
is longer, then the food should be checked
and either eaten immediately or cooked and
then re-frozen.

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results.

Do not freeze too large a quantity at any one
time. The quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the core as
quickly as possible.

If large amounts of fresh food are going to be
frozen, adjust the control knob to max. 24
ours before putting the fresh food in the fast
freeze compartment.

It is strongly recommended to keep the knob
at MAX. position at least 24 hours to freeze
maximum amount of fresh food declared as
freezing capacity. Take special care not to mix
frozen food and fresh food.

Remember to turn the thermostat knob back
to its previous position once food has frozen
Small quantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib)
can be frozen without fast freezer function
Take special care not to mix already frozen
food and fresh food.



Making ice cubes
(Item 6)

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays
with a spoon handle or a similar implement;
never use sharp-edged objects such as
knives or forks.

Getting to know your appliance
(Item 1)

1 - Control panel, display and adjustment

2 - Ice tray support and ice tray

3 - Compartment for quickly freezing

4 - Compartments for frozen froods keeping
5 - Adjustable front feet

Defrosting

Please defrost the freezer compartment at
least twice a year or when the ice layer is too
thick.

* Ice build-up is a normal phenomenon.

* The ice build-up, especially in the upper side
of the compartment is a natural phenomenon
and does not affect the good functionning of
the appliance.

« It is recommended to defrost the appliance

when the quantity of frozen food is not too big.

« Before the defrosting set the adjusting
thermostat button on the maximum position in
order to strongly freeze the foods. During this
time, the temperature in the refrigerator must
not be too low.
* Unplug the appliance
» Take out the frozen foods, pack them in
several paper sheets and put them in a cool
place.
* Let the door open for a quick defrosting
and put inside vessels with warm water
(max.80C).
Do not use pointed or sharp-edged objects
such as knives or forks to remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
When defrosting has finished, close the
defrosting part and dry the interior thoroughly
(Item 7 & 8).
Press the fast-freeze switch, and leave it on
for about three hours.

Instruction for use

Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

6. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

7. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

8. Check door seals regularly to ensure they
areclean and free from food particles.

9. Never:

* Clean the appliance with unsuitable material;
eg petroleum based products.

» Subject it to high temperatures in any way,

* Scour, rub etc., with abrasive material.

10. Excess deposit of ice should be removed
regularly. Large accumulation of ice will impair
the performance of the freezer.

11. To remove a drawer, pull it as far as
possible, tilt it upwards and then pull it out
completely.

Repositioning the door

Proceed in numerical order (Item 9).



Do’s and don’ts

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Do-

Check contents of the freezer at regular
intervals.

Clean and defrost your appliance
regularly (See "Defrosting")

Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
By" dates.

Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Separate food in the compartments and
complete the contents card. This will
enable you to find food quickly and avoid
excessive door opening, which will save
electricity.

Don't -

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don't-

Don't-

Don't-

Don't-
Don't-

Don't-

Don't-

Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has
been designed for the storage of
edible foodstuffs only.

Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Consume ice-cream and water ices
direct from the freezer. The low
temperature may cause 'freezer
burns' on lips.

Freeze fizzy drinks.

Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.
Remove items from the freezer with
wet hands.

Close the door before replacing the
fast-freeze compartment cover.



Trouble - shooting

If the appliance does not operate when

switched on, check;

» That the plug is inserted properly in the
socket and that the power supply is on. (To
check the power supply to the socket, plug
in another appliance)

» Whether the fuse has blown/circuit breaker
has tripped/main distribution switch has
been turned off.

* That the temperature control has been set
correctly.

*» That the new plug is wired correctly, if you
have changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom

you purchased the unit.

Please ensure that above checks have been

done, as a charge will be made if no fault is

found.

Information about operating noises

To keep the selected temperature constant,
your appliance occasionally switches ON the
compressor.

The resulting noises are quite normal.

As soon as the appliance has reached the
operating temperature, the noises
automatically reduce in volume.

The humming noise is emitted by the motor
(compressor). When the motor switches ON,
the noise may briefly increase in volume.

The bubbling, gurgling or whirring noise is
emitted by the refrigerant as it flows through
the pipes.

The clicking noise can always be heard
when the thermostat switches ON/OFF the
motor.

A clicking noise may occur when
- the appliance is cooling down or warming up
(material expansion).

If these noises are excessively loud, the
causes are probably not serious and are
usually very easy to eliminate.

The appliance is not level
Use the height-adjustable feet or place
packing under the feet.

The appliance is not free-standing
Please move the appliance away from kitchen
units or other appliances.

Shelves are loose or stick
Please check the detachable components
and, if required, refit them.

Warning!

Do not attempt at any time to repair the
appliance or its electric components yourself.
Any repair done by an unskilled person is
dangerous for the user and can lead to
warranty loss.



Technical data

Brand BEKDO
Appliance type FREEZER
Total gross volume (1.) 210
Total usable volume (l.) 162
Freezing capacity (kg/24 h) 9
Energy class (1) A+
Power consumption (kWh/year) (2) 226
Autonomy (h) 15
Noise [dB(A) re 1 pW] 40
Ecological refrigerating agent R600a
(1) Energyclass: A . . . G (A=economical ... G =less economical)
(2) The real power consumption depends on using conditions and appliance location.

The symbol mmm  on the product or on packaging indicates that this product may not be
treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection
point for the recycling of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negatyve consequences for the
environment and humann health, which could otherwise be otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product. For more detailed information about
recycling of this product, please contact your local city office, you household waste
disposal service or the shop where you purchased the product.




Complimenti per la scelta di un elettrodomestico di
qualita BE&KO, progettato per una lunga durata.

Innanzitutto la sicurezzal!

Non collegare [I'elettrodomestico all'alimentazione
elettrica finché non sono stati rimossi l'imballaggio e le
protezioni per il trasporto.

» Lasciare l'elettrodomestico diritto per almeno 4 ore
prima di accenderlo, per consentire all'olio del
compressore di risistemarsi se e stato trasportato in
modo orizzontale.

* Se si smaltisce un elettrodomestico vecchio con
lucchetto o chiusura sullo sportello, assicurarsi che sia
in condizione di sicurezza per evitare che un bambino
vi resti intrappolato.

* Questo elettrodomestico deve essere utilizzato
esclusivamente per I'uso per cui € stato progettato.

* Non gettare [I'elettrodomestico nel fuoco.
L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono infiammabili. Si consiglia di
contattare l'autorita locale per informazioni sullo
smaltimento e sugli impianti disponibili.

« E sconsigliato l'utilizzo dell'elettrodomestico in
ambienti freddi e non riscaldati (ad esempio garage,
serra, dipendenza, rimessa, giardino, etc.).

Per ottenere le migliori prestazioni possibili e un
funzionamento senza problemi & molto importante
leggere con attenzione le seguenti informazioni. La
mancata osservanza di queste istruzioni puo invalidare
il diritto alla manutenzione gratuita in periodo di
garanzia.

Conservare queste istruzioni al sicuro per una rapida
consultazione.

Questo apparecchio elettrico non €' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o con mancanza di esperienza e = competenza anche se ad esse siano state
date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore 0 da persona con esperienza.

| bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino I'apperecchio
per il gioco.




Requisiti elettrici

Prima di inserire la spina nella presa a muro
assicurarsi che la tensione e la frequenza
riportate sull'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico corrispondano
all'alimentazione in uso.

A installazione ultimata, la spina deve essere
accessibile per poter scollegare I'apparecchio
dall'alimentazione.

Avvertenza! Questo elettrodomestico deve
essere dotato di messa a terra.

Le riparazioni ai componenti elettrici devono
essere eseguite solo da personale esperto
qualificati. Se il cavo di alimentazione e
danneggiato, il produttore o il servizio di
assistenza clienti devono sostituirlo per
evitare danni.

ATTENZIONE!

Questo elettrodomestico utilizza il gas R 600a
che rispetta I'ambiente ma e infammabile.
Durante il trasporto e l'installazione del
prodotto &€ necessario fare attenzione a non
danneggiare il sistema di raffreddamento. Se
il sistema di raffreddamento &€ danneggiato e
vi e perdita di gas dal sistema, tenere |l
prodotto lontano da fiamme e ventilare la
stanza per il tempo necessario.

AVVERTENZA - Non utilizzare
apparecchiature meccaniche o altri mezzi
diversi da quelli consigliati dal produttore per
accelerare il processo di sbrinamento.
AVVERTENZA - Non danneggiare il circuito
del regriferante.

AVVERTENZA - Non utilizzare componenti
elettrici all'interno degli scomparti per la
conservazione del cibo, a meno che non
siano del tipo consigliato dal produttore.

Istruzioni per il trasporto

1. L'elettrodomestico deve essere trasportato
solo in posizione verticale. L'imballaggio
fornito deve essere intatto durante il trasporto.

2. Se l'elettrodomestico e stato trasportato in
posizione orizzontale, non deve essere messo
in funzione per almeno 12 ore per consentire
al sistema di risistemarsi.
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3. La mancata osservanza delle istruzioni
sopra riportare puo causare danni
all'elettrodomestico dei quali il produttore non &
responsabile.

4. L'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Importante!

« E necessario fare attenzione quando si
pulisce/trasporta I'elettrodomestico affinché
guest'ultimo non tocchi la parte inferiore dei cavi
metallici del condensatore sulla parte posteriore
dell'elettrodomestico in quanto potrebbero
verificarsi lesioni alle dita e alle mani.

* Non tentare di sedersi o di stare in piedi
sull'elettrodomestico poiché non & progettato
per tale uso. Potrebbero risultarne lesioni
personali o danni all'elettrodomestico.

* Assicurarsi che i cavi principali non siano
impigliati sotto I'elettrodomestico durante e
dopo lo spostamento poiché potrebbero
derivarne danni ai cavi.

* Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.

Istruzioni di installazione

1. Non tenere l'elettrodomestico in un
ambiente in cui la temperatura scendera con
ogni probabilita sotto i 10 € (50 F) di notte
e/o in inverno, poiché é progettato per il
funzionamento a temperature comprese tra i
+10 e +43 € (50 e 109 F). A temperature piu
basse, I'elettrodomestico potrebbe non
funzionare, provocando una riduzione nella
durata di conservazione del cibo.

2. Non posizionare I'elettrodomestico vicino
a fornelli o radiatori o alla luce diretta del sole,
poiché cio causerebbe ulteriore sollecitazione
sulle funzioni dell'elettrodomestico. Se viene
installato accanto a una fonte di calore 0 a un
freezer, mantenere le seguenti distanze
laterali minime:

Da fornelli 30 mm
Da radiatori 300 mm
Da freezer 25 mm

3. Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente
intorno all'elettrodomestico per garantire la
libera circolazione dell'aria (2).

* Collocare il coperchio di aerazione posteriore
sul retro del frigorifero per impostare la
distanza tra il frigorifero e il muro (3).



4. L'elettrodomestico deve essere collocato
su una superficie piana. E possibile regolare i
due piedi anteriori come necessario. Per
assicurare che I'elettrodomestico sia in
posizione verticale regolare i due piedi
anteriori ruotandoli in senso orario o antiorario
finché non si ottiene contatto stabile con il
pavimento. La corretta regolazione dei piedi
previene vibrazione e rumore eccessivi (4).

5. Consultare il capitolo "Pulizia e manutenzione™
per preparare |'elettrodomestico per l'uso.

Controllo e regolazione della
temperatura

La temperatura del freezer viene regolata
mediante il tasto di regolazione della
temperatura del freezer (si consigliano 2 0 3
posizioni).

In generale, la temperatura e inferiore a -
18<C. E possibile raggiungere temperature
inferiori portando la manopola del termostato
sulla posizione MAX..

Si consiglia di controllare la temperatura con
un termometro per assicurare che gli scomparti
di conservazione restino della temperatura
desiderata. Ricordare di effettuare la lettura
subito poiché la temperatura del termometro si
alzera con molta rapidita dopo che é stato
rimosso dal freezer.

Ricordare che ogni volta che viene aperto lo
sportello l'aria fredda si disperde e la
temperatura interna aumenta. Pertanto, non
lasciare mai lo sportello aperto e accertarsi di
chiuderli immediatamente dopo averi introdotto
o prelevato del cibo.

Prima della messa in funzione

Controllo finale
Prima di cominciare a utilizzare il freezer
controllare che:

1. | piedi siano stati regolati per un
livellamento perfetto.

2. L'interno sia asciutto e l'aria circoli
liberamente nella parte posteriore.

3. L'interno sia pulito come consigliato nel
capitolo "PULIZIA E MANUTENZIONE".
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4. La spina sia stata inserita nella presa a
muro e l'alimentazione elettrica sia accesa.
Evitare lo scollegamento accidentale
picchiettando sull'interruttore.

Si noti che:

5. Si udra un rumore quando il compressore si
awia. | liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei rumori, che il
compressore sia in funzione o meno. Cio é
abbastanza normale.

6. Per congelare cibi freschi, utilizzare lo
scomparto contrassegnato da 4 stelle (si
consiglia il secondo ripiano).

7. Non inserire nel una quantita troppo grande
di cibi in una sola volta. La qualita dei cibi si
conserva se vengono congelati nel minor tempo
possibile. Pertanto € opportuno non superare la
capacita di congelamento dell'elettrodomestico
indicata nella sezione "Record elettrodomestico”.
Il termostato verra regolato in modo da
raggiungere la temperatura piu bassa
all'interno del freezer con il pulsante sulla
funzione di congelamento rapidoe la spia
gialla accesa.

8. Quando e trascorso il tempo necessario per il
congelamento dei cibi freschi, impostare il
termostato su una posizione intermedia (la spia
gialla & spenta.

9. Non caricare l'elettrodomestico appena lo si
accende. Attendere finché non viene raggiunta la
temperatura di conservazioni corretta. Si
consiglia di controllare la temperatura con un
termometro di precisione (vedere il capitolo
Controllo e regolazione della temperatura).

Nota importante:

In caso di interruzione di alimentazioni, non
aprire lo sportello. Il cibo congelato non subira
effetti negativi se il guasto dura meno di 15 ore.
Se l'interruzione della corrente e prolungata, €
necessario controllare il cibo e mangiarlo
immediatamente o cucinarlo e ricongelarlo.



Pannello di controllo freezer

(5)

Il pannello di controllo regola la temperatura
nel freezer e ha le seguenti funzioni:

1 - LED arancione — congelamento rapido
attivato

Quando si ruota il pulsante di impostazione
della temperatura del freezer (4), la spia
arancione (1) si illuminera e il compressore
funzionera continuamente. Ricordare di
riportare la manopola del termostato sulla
posizione precedente quando gli alimenti si
sono congelati.

2 - LED verde — alimentazione attivata
(tensione)

Si accende quando I'apparecchio e collegato
alla rete e resta accesa finché I'alimentazione
e attivata. Il LED verde non fornisce
informazioni sulla temperatura all'interno del
freezer.

3 - Led rosso —allarme alta temperatura

4 - Tasto di impostazione della
temperatura

Allarme di alta temperatura

Quando l'apparecchio e acceso per la prima
volta, I'allarme non € attivo per 12 ore (il led
rosso € spento).

Dopo questo periodo, il led rosso puo
illuminarsi (led rosso e acceso) nei casi che
seguono:

- Se I'elettrodomestico e sovraccarico di cibi
freschi

- Se lo sportello viene lasciato aperto per
errore.

In questi casi, il led rosso resta acceso finché
I'apparecchio raggiunge la temperatura
preimpostata.

Se il LED rosso e acceso, aspettare 24 ore
prima di chiamare l'assistenza autorizzata.

Importante:

Le temperature ottenute all'interno possono
variare in base alle condizioni di utilizzo
dell'elettrodomestico: collocazione,
temperatura ambientale, frequenza
dell'apertura dello sportello, livello di carico di
cibo. L'impostazione della temperatura sara
modificata in base a queste condizioni.
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Se il LED rosso e acceso, aspettare 24 ore
prima di chiamare l'assistenza autorizzata.
Potrebbe essere a causa di cibi caldi
posizionati nel freezer e/o dello sportello
lasciato aperto.

Dopo 24 ore di funzionamento, la spia di
allarme per l'alta temperatura (LED rosso)
dovrebbe spegnersi.

Funzione congelamento rapido

Quando ruotate il pulsante di impostazione
della temperatura del freezer (4), la spia
arancio (1) si illuminera e il compressore
funzionera continuamente.

Conservazione di cibo congelato

Il freezer e adatto alla conservazione a lungo
termine di cibi congelati disponibili in
commercio e puo essere inoltre utilizzato per
congelare e conservare cibi freschi.

In caso di interruzione di alimentazioni, non
aprire lo sportello. Il cibo congelato non verra
danneggiato se la mancanza di alimentazione
dura meno di 15 ore. Se dura di piu, e
necessario controllare il cibo e mangiarlo
immediatamente o cuocerlo e quindi
congelarlo di nuovo.

Congelamento di cibi freschi

Attenersi alle seguenti istruzioni per ottenere i
risultati migliori.

Non congelare quantita troppo grandi in una
volta sola. La qualita del cibo viene preservata
in modo ottimale quando il cibo viene
congelato il piu velocemente possibile.

Se € necessario congelare grosse gquantita di
alimenti freschi, portare la manopola di
controllo sulla posizione max.

24 ore prima di mettere gli alimenti freschi
nello scomparto di congelamento rapido.



Si raccomanda di mantenere la manopola
sulla posizione MAX per almeno 24 ore per
congelare la quantita massima di alimenti
freschi riportata come capacita di
congelamento. Fare attenzione a non
mescolare cibi congelati e cibi freschi.
Ricordare di riportare la manopola del
termostato sulla posizione precedente quando
gli alimenti si sono congelati.

E possibile congelare piccole quantita di
alimenti fino a 1/2 Kg (1 Ib) senza utilizzare la
funzione di congelamento rapido.

Fare attenzione a hon mescolare cibi gia
congelati e cibi freschi.

Preparazione dei cubetti di ghiaccio
(6)

Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio
per 3/4 con acqua e metterla nel freezer.
Allentare la vaschetta congelata con un
cucchiaio o un attrezzo simile; non utilizzare
mai oggetti appuntiti come coltelli o forchette.

Conoscere l'elettrodomestico
1)

1 - Pannello di controllo, visualizzazione e
regolazione

2 - Supporto per vaschetta del ghiaccio e
vaschetta del ghiaccio

3 - Scomparto per il congelamento rapido

4 - Scomparti per la conservazione di cibi
congelati

5 - Piedi anteriori regolabili

Sbrinamento

Sbrinare il freezer almeno due volte all'anno o
guando lo strato di ghiaccio diventa troppo
spesso.

* La formazione di ghiaccio € un fenomeno
normale.

 La formazione di ghiaccio, soprattutto nella
parte alta dello scomparto, € un fenomeno
naturale e non influenza il buon
funzionamento dell'elettrodomestico.

* Si consiglia di sbrinare I'elettrodomestico
quando la quantita di cibo congelato non é
troppo elevata.
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* Prima di procedure allo sbrinamento,
impostare il termostato di regolazione sulla
posizione massima per congelare
rapidamente i cibi. In questo periodo la
temperature dell'elettrodomestico non deve
essere troppo bassa.
 Scollegare l'elettrodomestico;
« Estrarre il cibo congelato, avvolgerlo in vari
fogli di carta e metterlo in un posto freddo.
* Lasciare lo sportello aperto per il
congelamento rapido e inserire dei recipienti
con acqua calda (max. 80 C).
Non utilizzare oggetti appuntiti come coltelli o
forchette per rimuovere il ghiaccio.
Non utilizzare mai asciugacapelli, stufe o altri
elettrodomestici simili per lo sbrinamento.
Al termine dello sbrinamento, chiudere la
parte sbrinata e asciugare l'interno
(7 e 8).
Premere l'interruttore di congelamento rapido
e lasciarlo accesso per circa tre ore.

Pulizia e manutenzione

1. Si consiglia di spegnere I'elettrodomestico
dalla presa e di scollegare il cavo di
alimentazione prima di pulire.

2. Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per la
casa o cere per la pulizia.

3. Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'armadietto del dispositivo e asciugarlo.

4. Utilizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino di
bicarbonato di soda e da circa mezzo litro di
acqua e pulire l'interno, quindi asciugare.

5. Se l'elettrodomestico non viene usato per
un lungo periodo di tempo, spegnerlo, togliere
tutti gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.

6. Si consiglia di pulire le parti metalliche del
prodotto (ad esempio I'esterno dello sportello
e i lati dell'armadietto) con una cera al silicone
(lucidante per auto) per proteggere la finitura
della vernice di alta qualita.

7. La polvere che si raccoglie sul
condensatore, che si trova sul retro
dell'elettrodomestico, deve essere rimossa
una volta all'anno con un aspirapolvere.



8. Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano pulite
e che non siano presenti particelle di cibo.

9. Non:

* Pulire I'elettrodomestico con sostanze non
adatte ad esempio prodotti a base di petrolio.
» Esporre mai ad alte temperature in alcun
modo.

« Strofinare, sfregare o simili con sostanze
abrasive.

10. Eccessivi depositi di ghiaccio devono
essere rimossi periodicamente. Un grande
accumulo di ghiaccio influenzera
negativamente le prestazioni del freezer.

11. Per rimuovere un cassetto, tirarlo fuori per
qguanto e possibile, rovesciarlo e poi estrarlo
completamente.

Riposizionamento dello sportello

Procedere seguendo l'ordine numerico (9).

Cosa fare e cosa non fare
Si - Verificare il contenuto del ad intervalli
regolari.

Pulire e sbrinare periodicamente
I'elettrodomestico (vedere
"Sbrinamento")

Conservare il cibo per brevi periodi come
possibile e attenersi alle date di
scadenza .

Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla
confezione.

Scegliere sempre cibo fresco di alta
gualita e assicurarsi che sia
completamente pulito prima di
congelarlo.

Preparare il cibo fresco per il
congelamento in piccole porzioni per
assicurare un congelamento rapido.
Awvvolgere i cibi congelati subito dopo
l'acquisto e metterli nel freezer appena
possibile.

Separare i cibi nei vari scomparti e
compilare la scheda, in modo che sia
possibile trovare rapidamente il cibo ed
evitare un'eccessiva aperture dello
sportello, risparmiando elettricita.

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -
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No - Non lasciare lo sportello aperto per lunghi
periodi poiché il funzionamento
dell'elettrodomestico diventa piu costoso e
causa un'eccessiva formazione di ghiaccio.
Non usare mai oggetti con bordi taglienti
come coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio.

Non introdurre cibi caldi
nell'elettrodomestico. Attendere prima che
si raffreddino.

Non inserire bottiglie riempite di liquidi o
barattoli di latta contenenti liquidi carbonati
nel freezer in quanto possono scoppiare.
Non conservare sostanze velenose o
pericolose nell'elettrodomestico. E stato
progettato solo per la conservazione di cibi
commestibili.

Non superare i carico massimo di
congelamento durante il congelamento di
cibi freschi.

Consumare gelati e ghiaccio presi
direttamente dal freezer. La bassa
temperatura puo provocare bruciature da
freddo alle labbra.

Non congelare bevande gasate.

Non tentare di conservare cibi congelati
che si sono scongelati; devono essere
mangiati entro 24 ore o cucinati e
ricongelati.

Non rimuovere il cibo dal freezer con le
mani bagnate.

Chiudere lo sportello prima di sostituire il
coperchio dello scomparto per il
congelamento rapido.

No -

No -

No -

No -

No -

No -

No -
No -

No -

No -



Risoluzione dei problemi

Se l'elettrodomestico non funziona quando e

acceso, controllare:

« che la spina sia inserita correttamente nella
presa e che l'alimentazione sia accesa (per
controllare I'alimentazione della presa,
collegare ad essa un altro elettrodomestico)

* se il fusibile e bruciato/l'interruttore di
distribuzione e spento.

* che il comando della temperatura sia
impostato correttamente.

« che la nuova spina sia cablata correttamente
se e stata cambiata la spina.

Se l'elettrodomestico ancora non funziona

dopo i controlli elencati in precedenza,

contattare il distributore presso il quale e stata
acquistata l'unita.

Assicurarsi di aver effettuato questi controlli

poiché verra richiesto un sovrapprezzo se non

viene trovato alcun guasto.
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Informazioni sui rumori di
funzionamento

Per mantenere costante la temperatura
selezionata, I'elettrodomestico a volte attiva il
compressore.

| rumori che ne risultano sono normali.
Appena l'elettrodomestico ha raggiunto la
temperature di funzionamento, i rumori Si
riducono automaticamente.

Il gorgoglio viene emesso dal motore
(compressore). Quando il motore si accende,
il rumore pud aumentare brevemente.

Il ribollio, il gorgoglio o il ronzio  vengono
emessi dal refrigerante quando scorre
attraverso le tubature.

E possibile che si oda uno schiocco quando
il termostato accende/spegne il motore.

Puo verificarsi uno schiocco quando

- Il sistema di sbrinamento automatico é
attivo.

- L'elettrodomestico si sta raffreddando o
riscaldando (espansione materiali).

Se i rumori sono eccessivamente forti, le
cause probabilmente non sono serie e in
genere sono molto facili da eliminare.

L'elettrodomestico non e stabile.
Utilizzare i piedini regolabili o porre della carta
sotto di essi.

L'elettrodomestico non e indipendente
Spostare I'elettrodomestico lontano dalle unita
della cucina o da altri elettrodomestici.

| ripiani sono allentati o attaccati
Controllare le parti staccabili e se necessario
ricollocarle nella giusta posizione.

Avvertenza!

Non tentare mai di riparare I'elettrodomestico
0 i componenti elettrici da soli. Le riparazioni
condotte da persone non qualificate sono
pericolose per chi le esegue e provocano il
decadimento della garanzia.



Dati tecnici
Marchio BEKDO
Tipo di elettrodomestico FREEZER
Volume lordo totale (I) 210
Volume utilizzabile totale (1) 162
Capacita di congelamento (kg/24 ore) 9
Classe energia (1) A+
Consumo elettrico (kwWh/anno) (2) 226
Autonomia (ore) 15
Rumore [dB (A) re 1 pW] 40

Agente refrigerante ecologico R600a

(1) Classe dienergia:A . . . G (A =economica... G =meno economica)
(2) I consumo elettrico reale dipende dalle condizioni di utilizzo e dalla posizione
dell'elettrodomestico.

7§

Il simbolo ™™ 5| prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non pud essere
trattato come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta
adatto per il riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il
corretto smaltimento di questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per
'ambiente e la salute, che potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto.
Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare I'ufficio
cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici o il negozio dove é stato
acauistato il nrodotto.
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LietoSanas instrukcija

Apsveicam ar j asu izv éli!

Saldétava, ko jas esat iegadajusies ir viens no BEKO produktiem un harmoniski
kombiné sevrt lielisku darbspéju un estétisku aréjo izskatu. Tai ir jauns pievilcigs
dizains un ta ir konstruéta, ievérojot Eiropas un nacionalos standartus, kas garanté
saldétavas droSibu. Bez tam lietota saldétava nekaité apkartéjai videi un
neietekmé ozona slani. Lai pareizi izmantotu jisu saldétavu, uzmanigi izlasiet 5o
lietoSanas instrukciju.

Dros iba pirmk art!

Uzmanigi izlasiet lietoSanas pamacibu. Ta ietverta svariga informacija par dotas
ierices izmantoSanuLietoSanas instrukcijas noteikumu neievéroSanas gadijuma jus
varat zaudet tiesibas uz bezmaksas apkalpoSanu garantijas darbibas termina
laika. Glabajiet doto lietoSanas pamacibu droSa vieta un, péc nepiecieSamibas,
nododiet vinu pécnakamiem ierices lietotajiem.

Nepieslédziet ierici pie elektroenergijas avota l1dz aizsardzibas iesainojuma pilnai
izsainoSanai.

» Ja aparats bija transportéjams horizontala stavokli, dodiet vinam pastavét ne
mazak ka 4 stundas pirms ieslégSanas, lai sistéma nostatos.

» Péc piegades parbaudiet aparatu un visu komplektaciju, vai ir nebojata stavoklt
un aksesuaru priekSmetu netrikSanu.

* Dotajs aparats ir japielieto tikai tam, kam ir paredzéts, t.i., lai glabatu un iesaldétu
produktus.

* Neutilizéjiet elektroaparatu sadedzinot to. lzolaciju elektroaparata materialos
ietver vielas CFC (HFU) grupas, kuras ir ugunsnedrosas. Lai sanemtu uzzinas par
utilizaciju un uznémumiem, kas nodarbojas ar utilizaciju, rekomendéjam vérsties
pie lokalam varas institlcijam

» Doto aparatu nav rekomendé€jams izmantot neapkurinamaja aukstaja telpa,
pieméram, garaza,noliktavas, fligell, skdn1, arpus majas un t.t., sk. Nodalijumu
«lzvietoSana».

* Nelaujiet bérniem spéléties ar aparatu.

* Ne sézaties un nekapjiet uz aparata un vina uzstajosas dalam un neatlaujiet to
bérniem.

» CenSaties neskarties klat metaliskam kondensatoram uz aparata aizmuguréjas
sienas, ta ka pie tam ir iespéjama traumas sanemsana.

* Varbutéjo bojajumu gadijuma sakuma atslédziet aparatu no baroSanas avota.

* Pirms ierices tirnSanas obligati atslédziet to no baroSanas avota vai izslédziet
droSinataju. Nevelciet tikla vadu, bet gan izdabajiet kontaktdakSu no rozetes.
Elektriska aprikojuma remontu var veikt tikai kvalificéti specialisti. Pie tikla vada
bojajuma razotajam vai servisu dienestam ir janomaina tas bistamibas novérsanai.

St ierice nav paredz éta, lai to izmantotu persona ar ierobezot ~am garigam un fizisk am sp &am,
bez pieredzes un zin asanam, un arT ja vin3 nav apm acits. ST ierice jalieto tikai t a cilv éka
klatb atne, kurd atbild Tgs par personas dros T1bu.

Bérni So ier 1ci drikst lietot tikai t a cilveéka klatbatne, kurS par tiem ir atbild 1gs, lai nov érstu
nelaimes gad Tjumus un to, lai b érni ar ier 1ci nesp élétos.

17




Elektrot ikla pras ibas

Pirms ledusskapja pievienoSanas stravas tiklam
parliecinieties, ka stravas tikla spriegums un
frekvence atbilst ierices prasibam. leteicams
pievienot ierici stravas tiklam caur zemétu
stravas tikla ligzdu, kas atrodas viegli pieejama
vieta. Péc iekartas uzstadisanas
spraudkontaktam jabat viegli pieejamam, lai batu
iesp€jams atvienot iekartu no stravas avota.
Bridin ajums! So ier Ici nepieciesams

iezem ét.

Elektroaprikojuma laboSanu drikst veikt tikai
kvalificéti specialisti. Ja spéka kabelis ir
bojats, tad raZzotajam vai klientu apkalpoSanas
centram tas janomaina, lai izvairitos no
iespéjamajiem riskiem.

- Izritiniet elektribas vadu, lai to batu
vienkarsaki pieslégt vai atvienot péc ierices
instaléSanas.

- Izmantojiet kontaktu separatoru, ja nav
pieejams galvenais kontakts.

SVARIGI!

» Nekada gadijuma neatbrivojieties no ierices
sadedzinot to. BEKO uzstaj, ka apkartéjas
vides aizsardziba un rapes par to ir |oti
batiskas. STierice, kas ir viens no jaunakajiem
modeliem, ir videi draudziga. lerice satur
dabiskas anti-freona vielas saldéSanas
sistemas (ko sauc par R600a) un izolacija (ko
sauc par ciklopentanu), kas ir uguns nedrosi,
ja tiek paklauti uguns iedarbibai.

Tadé| uzmanieties, lai nebojatu saldeSanas
kédi / caurules transportéSanas un
izmantoSanas laika.

Bojajumu gadijuma, nepaklaujiet ierici uguns
iedarbtbai un nekavéjoties izveédiniet telpu,
kura atrodas ierice.

* Lai uzzinatu par atbrivoSanas iespéjam,
sazinieties ar vietéjiem varas organiem.
BRIDINAJUMS - Nekada gadijuma
nenoblokéjiet ventilacijas atveres ierices
korpusa un iekSpuse.

BRIDINAJUMS - Neizmantojiet nekadus
mehaniskus priekSmetus vai citus lidzek|us,
lai paatrinatu atkuSanas procesu, iznemot tos,
kurus iesaka razotajs.

BRIDINAJUMS - Nebojajiet saldéSanas kédi.
BRIDINAJUMS - Neizmantojiet elektriskas
ierices partikas produktiem paredzétaja
nodalijuma, ja vien to nav ieteicis razotajs.
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Transport éSana

1. lerici drikst transportét tikai stateniska
pozicija. TransportéSanas laika iepakojuma
materialiem jabat nebojatiem.

2. Ja transportéSanas laika ierice atrodas
horizontala pozicija, to nedrikst ieslégt vismaz
12 stundas, lai visa sistéma nostatos savas
vietas.

3. Augstak minéto noradijumu neievéroSana
var novest pie bojajumiem, par kuriem
razotajs nenes atbildibu.

4. lerici nedrikst paklaut lietus, mitruma un
citai atmosféras iedarbibai.

Svarigi!

« lerices tiriSanas laika nepieskarieties
kondensatora metala stieplém ierices
aizmuguré. Pretéja gadijuma iesp€jama
pirkstu un roku traumu gasana.

» Neméginiet apsésties vai nostaties uz
ierices, jo Sadiem gadijumiem ta nav
paredzéta. Pretéja gadijuma iespéjami ierices
bojajumi vai traumu gutsana.

* Parliecinieties, ka stravas kabelis nav
pakluvis zem ierices transportéSanas laika vai
péec tas. Pretéja gadijuma kabelis var tikt
bojats.

* Nelaujiet bérniem spéléties ar ierici vai
vadibas taustiniem.

UzstadiSana

1. Neturiet ierici telpas, kuru temperattra
varétu nokristies zemak par 10°C naktis
un/vai 1pasSi ziema, jo ta paredzéta lietoSanai
no +10 lidz +43°C. Zemakas temperatdras
ierice var nedarboties, kas var saisinat
partikas produktu glabasanas laiku.

2. Neuzstadiet ierici blakus plitim vai
radiatoriem vai tieSa saules staru iedarbiba.
Pretéja gadijuma iespéjama ierices korpusa
deformacija. Ja ierice tiek uzstadita blakus
saldétajkamerai, ievérojiet sekojoSus
minimalos attalumus:
no plitim 30 mm
no radiatoriem 300 mm
no saldétajkameram 25 mm

3. Parliecinieties, ka ap ierici ir atstata
atbilstoSa vieta brivas gaisa cirkulacijas
nodrosSinasanai.



4. lerici jauzstada uz stabilas virsmas. Abas
priekSéjas kajinas iespéjams noregulét, ja
nepiecieSams. Lai ierice stavétu stabili,
noreguléjiet divas priekSejas kajinas griezot
tas pulkstena raditaju kustibas virzienam vai
pretéji tam I1dz tiek sasniegts kajinu cieSs
kontakts ar gridas virsmu. Noregul€jot kajinas,
iespéjams noverst parmerigu vibraciju un
troksSnus.

5. Lai sagatavotu ierici darbam, skatit nodalu
“TTrisana un apkope”.

Temperat dras atainoSana un
lestat 1Sana

SaldeSanas kameras temperattru ietekmé
saldéSanas kameras temperatiras pogas
iestatijums (ieteicama 2. vai 3. poz icija).
Kopuma, ST temperatdra ir zemaka par -18<.
Zemaku temperatuiru iesp&jams iestatit
pagriezZot termostata parslegu MAX pozicijas
virziena.

Temperatlras limenis var bat dazads atkariba
no iekartas izmantoSanas apstakliem, tadiem,
ka:

UzstadiSanas vieta, apkartéjas vides
temperatdra, durvju atvérSanas biezums,
produktu daudzums.

Termostata ritena stavoklis mainisies atkariba
no minétajiem apstakliem. Parasti, ja
apkartéjas vides temperatdra ir apméram
25T - 327, tad termostata ritenis ir
jauzstada uz vidéjo poziciju.

Saldétavas temperatira paaugstinajusies
pateicoties ievietotajam siltajam &dienam,
siltajam gaisam, vai ja saldétavas durvis
turétas vala ilgaku laicinu.

Pirms izmantoSanas

Pédéja parbaude

Pirms uzsakat ierices izmantoSanu,
parliecinieties, ka:

1. PriekS€jas ierices kajinas ir noregulétas
pareizaja liment.

2. lerices iekSpuse ir sausa un aizmuguré
nodroSinata pietiekami liela briva vieta gaisa
cirkulacijai.

3. lerices iekSpuse ir tira un tiriSana veikta
vadoties péc “TiriSana un apkope” nodalas
noradijumiem.
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4. lerice ir pieslégta stravas tiklam un
elektriba ir pieslégta.

Un pemiet v éra, ka:

5. leslédzot ierici, no kompresora atskan
troksnis. Art Skidrums un gazes saldéSanas
sistéma var izraisit troksni pat kompresoram
nedarbojoties. Tas ir normali.

6. Lai sasaldétu svaigu partiku, izmantojiet
nodalijumu, kas atziméts ar 4 zvaigznitém
(ieteicams, - otro plauktu).

7. leteicams iestatit termostata slédzi pa vidu
un uzmanit temperataru, lai saglabatu
nepiecieSamo temperattru (skatit nodaju
Temperatdras kontrole un noregulésSana).
Lai panaktu viszemako saldéSanas kameras
temperatdru, termostats tiks noreguléts ar
atras sasaldéSanas funkcijas pogas un
dzeltena gaismas indikatora palidzibu.

8. Nekada gadijuma nepiekraméjiet ierici
uzreiz péc ieslegSanas. Vispirms
parliecinieties, ka ierices temperatara ir
sasniegusi vajadzigo.

SVARIGI:

Saldétava piemérota sasaldétu partikas
produktu glabasanai, ka art svaigas partikas
sasaldéSanai un uzglabasanai. Ja gadas
stravas padeves parravums, neatveriet
saldétavas durvis.

Sasaldétajiem partikas produktiem nekas
nevar notikt, ja stravas padeves parravums
neturpinas ilgak par 15 stundam. Ja
parravums ir ilgaks, parbaudiet partikas
produktu stavokli un vai nu patéréjiet tos
nekavejoties, vai pagatavojiet tos un tad no
jauna sasaldéjiet.



Sald éSanas kameras vad ibas panelis
(att. 5)

Vadibas panelis tiek izmantots saldeSanas
kameras temperatiaras reguléSanai un
piedava Sadas funkcijas:
1 - Oranza gaismas diode
sasald eSanas funkcija
Kad pagriezisiet saldéSanas kameras
temperatdras iestatiSanas pogu (4) MAX.
pozicija, tad iedegsies oranza gaismas diode
(1) un nepartraukti darbosies kompresors.
Péc tam, kad partika sasalusi, neaizmirsiet
pagriezt termostata parslégu atpakal ta
iepriekSéja pozicija.

2 - Zala gaismas diode - iek arta pievienota
baroSanas avotam (spriegums)

ledegas, kad iekarta tiek pievienota elektribas
tiklam un turpina degt tikmér, kamér darbojas
baroSanas avots. Zala gaismas diode
nenodroSina informaciju par temperataru
saldéSanas kameras iekSpuseé.

3 - Sarkana gaismas diode - Br 1din ajums
par augstu temperat aru

4 -Temperat Uras iestat 15Sanas poga

Bridin &jums par augstu temperat dru

ST bridinajuma funkcija nedarbosies 12
stundas péc iekartas pirmas ieslégSanas
reizes (sarkana gaismas diode nedegs).
Péc ST laika perioda paieSanas sarkana
gaismas diode iedegsies Sados gadijumos:
- jaiekarta ir ievietots parak liels svaigas
partikas daudzums;

- jaiekartas durvis ir nejausi palikusas
atvertas.

Sajos gadijumos sarkana gaismas diode
turpinas degt, l1dz iekarta sasniegs ieprieks
iestatito temperatdru.

Ja sarkana gaismas diode turpina degt vairak
neka 24 stundas, tad veérsieties pilnvarota
apkalpoSanas centra.

- leslegta atras
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SVARIGI:

a. Deg, kad iekarta ir ieslegta pirmo reizi, un
pazud, kad tiek sasniegta uzdota temperatura.
b. lekarta ir parslogota ar produktiem.

c. Durvis ir atvertas.

Sarkana indikatora, kas iedegas, kad iekS€ja
temperatdra ir parak augsta; Sis indikators
degs pirmas 15 - 50 mindtes péc iekartas
ieslégSanas un pazudis, kad temperatira
sasniegs pietiekami zemu [Tmeni. Ja Sis
indikators deg visu laiku, tad iekarta ir bojata.

Atr s sasald é3anas funkcija

Ko zavrtite gumb za nastavitev temperature
zamrzovalnika (4) na polozaj maks., se prizge
oranzna lucka (1) in kompresor bo deloval
neprekinjeno.

Sasald étu p artikas produktu
glab asana

Ledusskapja saldétava piemérota sasaldétu
partikas produktu glabasanai, ka ar1 svaigas
partikas sasaldéSanai un uzglabasanai. Ja
gadas stravas padeves parravums, neatveriet
saldétavas durvis. Sasaldétajiem partikas
produktiem nekas nevar notikt, ja stravas
padeves parravums neturpinas ilgak par 15
stundam. Ja parravums ir ilgaks, parbaudiet
partikas produktu stavokli un vai nu patéréjiet
tos nekavéjoties, vai pagatavoijiet tos un tad
no jauna sasaldgjiet.



Svaigu p artikas produktu
sasald éSana

Lddzam ievérot sekojoSus noradijumus
optimalako rezultatu iegtasanai:

Neméginiet sasaldét partikas produktus lielos
daudzumos viena reizé. Partikas produktu
kvalitate saglabajas vislabak, ja tie tiek
sasaldéti viscaur I1dz kodolam péc iespéjas
atrak.

Ja jasasalde liels daudzums svaigas partikas,
tad novietojiet parslegu MAX pozicija 24
stundas pirms svaigas partikas ievietoSanas
atras sasaldéSanas kamera.

Lai sasaldétu maksimalo noradito partikas
daudzumu, |oti ieteicams novietot parslegu
MAX pozicija vismaz 24 stundas pirms
partikas sasaldésSanas. Pievérsiet pasu
uzmanibu tam, lai nesajauktu sasaldétu
partiku un svaigu partiku.

Péc tam, kad partika sasalusi, neaizmirsiet
pagriezt termostata parslégu atpakal ta
iepriekSéja pozicija.

Neliels partikas daudzums Iidz Y2 kg (1 marc.)
var tikt sasaldéts bez atras sasaldéSanas
funkcijas izmantoSanas.

Pievérsiet IpasSu uzmanibu, lai nesajauktu jau
sasaldétu partiku un svaigu partiku.

Ledus gabali nu pagatavoSana (att. 6)

Piepildiet ledus gabalinu pagatavoSanas
trauku ar % Gdens un ievietojiet to saldétava.
Iznemiet gatavos ledus gabalinus ar karotes
otra gala vai lidziga priekSmeta palidzibu.
Nekada gadijuma neizmantojiet asus
priekSmetus, pieméram, nazus vai daksSinas.

Galven as sast avda/as (att. 1)

1. Vadibas panelis

2. Ledus razotajs

3. Atri sasald&jo3s nodalijums saldétiem
produktiem

4. Plastmasas atvilkntnes sasaldéto produktu
glabasanai

5. Noreguléjamas prieksejas kajinas
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Atkaus éSana

* Més iesakam atkausét saldétavu vismaz
divas reizes gada vai kad ledus slanis klust
parak biezs.

* Ledus veidoSanas ir normals efekts.

* Ledus daudzums un ta veidoSanas
intensitate ir atkarigi no apkartéjas vides
apstakliem un no ta, cik biezi tiek atvértas
durvis.

» Més iesakam atkausét saldétavu, kad taja ir
maz produktu.

* Pirms atkausé€Sanas iestatiet viszemako
temperatdru, lai produkti dzilak sasaldétos.
- Atslédziet iekartu no baroSanas;

- Iznemiet saldétus produktus un apvelciet tos
ar dazam papira lapam, tad ielieciet to
ledusskapt vai auksta vieta.

Panemiet paplati un uzlieciet to zem tdens
izlieSanas snipja. Iznemiet snipja vacinu.
Udens notecés paplaté. Péc atkausé3anas
noslaukiet saldétavu ar mikstu lupatu.
Uzstadiet snipja vacinu atpakal. (att. 7 - 8)
Lai ledusskapis atrak klltu sauss, atstajiet
durvis atvertas.

Neizmantojiet asus met aliskus
priekSmetus ledus kas 1Sanai.
Neizmantojiet matu f €nu vai citus
elektriskus sild 1Sanas ier ices sald étavas
atkaus eSanai.

Pievienojiet ierici stravas tiklam.
Nospiediet atras sasaldéSanas taustinu
ievietojot saldétava partikas produktus un
atstajat uz 3 stundam.

TiriSana un apkope

—-—

1. Pirms tiriSanas ieteicams ierici izslégt
atvienojot to no stravas tikla.

2. Tirisanai nekada gadijuma neizmantojiet
asus priekSmetus vai abrazivus tirisanas
lldzek|us, ziepes, majsaimniecibas tiriSanas

3. Izmantojiet remdenu Gdeni, lai iztiritu
ierices iekSpusi un izslaukiet to sausu.

4. Lai iztiritu saldétavas iekSpusi samitriniet
mikstu draninu tdent, kas atSkaidits ar sodu.
Uz 0.57 | ddens 1 téjkarote sodas. Péc tam
izslaukiet to sausu.



5. Uzmanieties, lai temperatiras vadibas
nodalijuma neiek|atu Gdens.

6. Ja ierici neplanojat izmantot ilgaku laika
periodu, izslédziet to, iznemiet visus partikas
produktus, iztiriet to un atstajiet durvis
atvertas.

7. leteicams pulét ierices metaliskas detalas
(piemé&ram, durvju arpusi, nodalijuma sanu
dalas) ar silikona vasku (automasinu vasku),
lai aizsargatu augstas kvalitates krasojumu.

8. Vismaz vienu reizi gada ar puteklu stcéju
nosuciet uz kondensétaja sakrajusos
putek|us.

9. Regulari parbaudiet durvju izolacijas
gumijas un parliecinieties, ka tajas nav
sakrajusSies partikas produktu parpalikumi.
10. Nekada gadijuma:

* netiriet ierici ar nepiemérotiem tirSanas
[Tdzekliem; t.i. SkidinoSiem lidzekliem;

* nepaklaujiet ierici jebkadu augstu
temperatdru iedarbibai;

* netiriet un neberziet ierici ar abraziviem
tinSanas materialiem.

11. Auglu nodalijuma vaka un durvju paplates
iznemsSana:

* Lai iznemtu aug|u nodalijuma vaku, paceliet
to aptuveni 2,5 cm augstuma un iznemiet to
no tas puses, kur vaka ir atvere.

* Lai iznemtu durvju paplati, iznemiet visu tas
saturu un tad vienkarsi izstumiet to uz augsu.
12. Vienmér parbaudiet, vai plastmasas
konteineris ierices aizmuguré notektdenu
savaksanai ir tirs.

Ja vélaties to nonemt, lai notirTtu, veiciet
sekojosSas darbibas:

* Atvienoijiet ierici no stravas tikla.

* Viegli salieciet kompresora sviru izmantojot
knaibles ta, lai konteineri varétu iznemt.

* Iztiriet un izslaukiet to sausu.

* levietojiet to atpakal vieta.

13. Lai iznemtu atvilktni, izstumiet to uz aru,
cik vien iespéjams, paceliet to un tad iznemiet
to ara.
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Durvju uzst adiSana uz otru pusi

Durvis izveidotas ta, lai tas bitu iespéjams
uzstadit uz abam pusém, lai tas batu
iespéjams atvert to pusi, uz kuru Jums butu
értak. Ja vélaties, lai durvis batu atveramas
no otras puses, sazinieties ar kvalificétu
servisa centru (att. 9).

leteikumi un nor adijumi leteikumi

* Regulari noskrapégjiet sasaluso ledu
saldétava ar komplektacija ietilpstoSo ledus
skrapi.

* Regulari tiriet un atkauseéjiet ledusskapi.

* Glabajiet svaigo galu un putnu gaju zem
gatava eédiena un piena produktiem.

* Glabajiet édienu péc iespéjas Tsaku laiku un
nemiet véra to deriguma terminus.

* Nonemiet jebkadas nevajadzigas lapas no
darzeniem un notiriet no tiem augsni.

* Atstajiet salatus, kapostus, pétersilus un
ziedkapostus uz stumbriem.

* letiniet sieru vispirms tauknecaurlaidiga
papira un tad polietiléna pléve, nelaujot
pieklat gaisam.

Lai tas saglabatu labakas garSas Tpatnibas,
iznemiet to no ledusskapja apméram stundu
pirms ésSanas.

* levietojiet svaigu galu un putnu galas
produktus polietiléna maisina vai ietiniet to
aluminija folija.

Tas nelauj galai izzat.

* letiniet zivis un subproduktus polietiléna
pléve.

* letiniet produktus ar spécigu aromatu vai
produktus, kuri atri izkalst, polietilEéna pléve,
aluminija folija vai ievietojiet tos hermétiska
traucina.

« Labi ietiniet maizi, lai ta saglabatos svaiga.
* Pirms pasniegSanas atdzeséjiet balto vinu,
alu, gaiSalu un mineraltdeni.

* Glabajiet sasaldétos produktus ieveérojot
noradijumus uz iepakojuma.

* Atlaidiniet sasaldetos produktus ledusskapr.



Nor adijumi

* Nelieciet karstus édienus ledusskapi. Laujiet
tiem vispirms atdzist.

* Neglabajiet bananus ledusskapr.

* Neglabajiet melones ledusskapr. Tas drikst
ievietot ledusskapt uz 1su bridi, lai atdzesétu,
ja tas ir ietitas polietilena pléve, lai noverstu
citu produktu piestkSanos ar to aromatu.

* Neatstajiet ledusskapja durvis atvértas uz
ilgu laiku, Pretéja gadijuma ledusskapis
patérés daudz vairak elektroenergijas.

* Neapklajiet ledusskapja plauktus ar jebkadu
aizsargajosu materialu, kas varétu kavét gaisa
cirkulaciju.

* Neméginiet vélreiz sasaldét atkausétus
produktus. Tos japatéré 24 stundu laika péc
atkausésanas.

* Neglabajiet ledusskapT jebkadas indigas vai
veselibai bistamas vielas. Ledusskapis
paredzéts tikai €damu partikas produktu
glabasanai.

* Nelietojiet uztura partikas produktus, kas ir
parak ilgi glabajusies ledusskapr.

* Neglabajiet gatavo €dienu un svaigos
partikas produktus viena traucina. Tos
nepiecieSams iesainot un uzglabat atseviski.
* Nepielaujiet atkauséto partikas produktu vai
produktu sulam notecét uz cietiem partikas
produktiem ledusskapr.

* Nekada gadijuma neizmantojiet asus
priekSmetus, pieméram, nazus vai daksinas,
lai noskrapétu ledu.
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K/dmju nov érSana

Ja ierice nedarbojas to iesledzot,
parliecinieties:

* ka kontaktdaksa ir rlpi1gi ievietota stravas
tikla kontaktligzda. (Lai parliecinatos, ka
stravas tikla kontaktligzda darbojas,
iespraudiet taja citu elektroierici).

* ka visi droSinataji ir savas vietas un elektriba
vispar ir pieslégta.

* ka temperatdras vadibas slédzis ir iestatits
pareiza pozicija.

* ka jauna kontaktdaksSa ir pievienota pareizi,
ja esat to nomainijis.

Ja ierice vél joprojam nedarbojas, sazinieties
ar izplatitaju, pie kura iegadajaties to. Ladzam
rapigi parbaudit visus augstak minétos punktus
pirms ierices nogadasanas servisa centra, jo ja
darbibas klume tomér netiks konstatéta, no
Jums tiks paprasita attieciga samaksa.

Parasti darba trokS ni

AtS kir1gi funkcion ali trokS ni ir piln 1gi
parasta par adiba tadeél, ka strada
ledusskapja atv ésinasanas sist éma.

* Troksni, kuri klunksk, svilpo vai mutulo, ir
izsaukti ar hladagenta cirkulaciju iekSpus
atvésinasanas sistémas. Sos troksnus var
dzirdét pat 1su laiku péc kompresora
atvienosSanas.

* Troksni, kuri ir peksni, asi vai brakskosi, ir
izsaukti ar paplasinajumu un iekSeju sieninu
un dazu komponentu blivéSanos iekSpus
kameras.

 Dacosie troksni, kuri zum, svilpo, pulsé vai
ilgst, ir izsaukti ar kompresoru. Sie trok3ni
nedaudz skalak palaizot kompresoru un
pazeminas pie panakuma ar darba
temperatdru ierici.

* MaisoSo vibr aciju un trokS nu izvair 1ISanas
gadijum a parliecinaties par to, ka
 Ledusskapis tieSi stav uz visam Cetram
kajinam.

* Ledusskapis nesaskaras ar sienam,
apkartéjiem priekSmetiem vai virtuvju mebelem.
* Burkas, pudeles vai trauki iekSpus
ledusskapja neskar un neplarksk saskaroties
viens ar otru.

* Visi plaukti un konteineri ciesi ir iestiprinati
kameras un uz ledusskapja durvim.



Tehnisk & specifik acija

MARKA BEKO
IEKARTAS TIPS SALDETAVA
Kopéjais bruto tilpums (l) 210
Kopéjais lietderigais tilpums (1) 162
SasaldéSanas kapacitate (kg/24 h) 9
Energoefektivitates klase (1) A+
Energijas patérins (kwh/an) (2) 226
Autonoms darbs (stundas) 15
TrokSnu limenis (dB (A) re 1 pW) 40

Ekologiski nekaitiga dzeséjosa viela R600a
(1) Energoefektivitates klase : A ... G (A = ekonomisks . . . G = mazak ekonomisks)
(2) Realais energijas patérins ir atkarigs no apkartéjas vides apstakliem un vietas, kura
iekarta ir uzstadita.

Sis iekartas specifikacijas var mainities bez bridinajuma, lai uzlabotu produkta kvalitati. Attéli
Saja rokasgramata ir shematiski un, iespéjams, neatbilst pilnigi jusu produktam.

Veértibas, noraditas uz masinas etiketém vai pavaddokumentacija, ir iegutas laboratorija saskana
ar attiecigiem standartiem. Atkariba no iekartas lietoSanas un vides apstakliem, vértibas var
atskirties.
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EE |ckartas materials ir parstradajams. Palidziet to parstradat un aizsargat vidi, atstajot to
paSvaldibas SkiroSanas centros, kas veic So pakalpojumu. JUsu iekarta satur daudz
parstradajamu materialu. Ta ir atziméta ar So uzlimi, lai noraditu uz izlietotam iekartam, kuras
nedrikst jaukt ar citiem atkritumiem. Tadéjadi, iekartas parstrade, ko organizé razotajs, tiks veikta
labakajos apstaklos, saskana ar Eiropas Direktivu 2002/96/EC “Par Elektrisko un elektronisko
iekartu atkritumiem”. Sazinieties ar pilsétas paSvaldibu vai izplatitaju, lai uzzinatu par jums
tuvako atkritumu savakSanas centru. Pateicamies par jusu piedaliSanos vides aizsardziba.
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Sveikiname Jus pasirinkus BE&EKO kokybiSk g prietais a, sukurt g
Jums tarnauti daugel j mety.

Sauga

PrieS jungdami Saldiklj j tinklg patikrinkite, ar nuéméte visas pakuotes
medZiagas ir transportavimo apsaugas.

* Jei Saldiklis buvo transportuojamas paverstas horizontaliai, 4 valandas
Jo nejjunkite, nes kompresoriuje turi nusistovéti skysciai;

* Jei ketinate iSmesti seng prietaisg su prie dureliy pritvirtintu uzraktu,
reikia jj sulauzyti, kad vaikai Zaisdami neuZzsitrenkty viduje;

« Siuo Zaldijkliu reikia naudotis tik pagal paskirtj;

« Saldiklio negalima deginti, nes jo izoliacijoje yra degiy
chlorofluormetano medziagy. Sitlome susisiekti su atitinkamomis
tarnybomis dél smulkesnés informacijos apie nereikalingo prietaiso
utilizavima;

* Nerekomenduojama statyti Saldiklj neSildomoje Saltoje patalpoje (pvz.:
garaze, Silthamyje, pastogéje, ne namie ir pan.);

Kad Saldiklis kuo geriau veikty ir negesty, batinai atidziai perskaitykite
Sias instrukcijas. Saldikliu naudojantis neteisingai arba ne pagal paskirtj
nebus taikomos nemokamos taisymo paslaugos garantiniu laikotarpiu.
NepamirSkite laikyti Siy instrukcijy saugioje ir lengvai pasiekiamoje
vietoje, kad prireikus galétuméte jomis pasinaudoti.

Sis prietaisas n éra skirtas naudoti vartotojams su fizine ar protine negalia, padidintu
jautrumu ar patirties bei Zini  y stoka; nebent jie privalo, prie$ pradedant naudoti prietais a, bati
supazindinti (atsakingo asmens) su naudojimo instru kcija ir informuoti apie prietaiso vartojim a
bei jo saug a.

Taip pat uztikrinant vaik y saugum g jie privalo b ati jspéti, jog su prietaisu Zaisti negalima.
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Elektros instaliavimo reikalavimai

PrieS prijungiant Saldiklj prie elektros tiekimo,
patikrinkite, ar jtampa ir daznis, nurodyti ant
duomeny kortelés Saldiklio viduje, atitinka
Jasy namy elektros tiekimo duomenis.
Rekomenduojame §j Saldiklj jungti | elektros
tinklg per stacionary lizdg su geru kontaktu.
Po montavimo kiStukas turi bati lengvai
pasiekiamas, kad po montavimo buitinj
prietaisg galima baty iSjungti i$ maitinimo
tinklo.

Démesio! S j prietais g reikia jzeminti.
Elektrinés jrangos remontg gali atlikti tik
kvalifikuoti specialistai. Jeigu maitinimo laidas
yra pazeistas, siekiant iSvengti pavojaus,
gamintojas arba klienty aptarnavimo tarnyba
privalo jj pakeisti.

DEMESIO!

Saldiklio Saldymo sistemoje yra reagentas
R600a, kuris yra draugiskas aplinkai, taciau
lengvai uzsidegantis. Todél pasiripinkite, kad
transportavimo ir naudojimosi metu nebuty
paZeista ausinimo sistema. Jei netycia
pazeistuméte Sias dalis, pasirtpinkite, kad
Salia nebaty ugnies Saltinio ar kaitinimo
prietaisy, ir nedelsdami iSvédinkite patalpa,
kurioje stovi Saldiklis.

JSPEJIMAS: nenaudokite mechaniniy ar kity
priemoniy, norédami paspartinti Saldiklio
atitirpimo procesa, naudokite tik siilomas
gamintojo.

JSPEJIMAS: nepaZeiskite auinimo sistemos
jrenginiy.

ISPEJIMAS: $aldiklio viduje nenaudokite jokiy
elektriniy prietaisy, iSskyrus tuos, kuriuos
rekomenduoja gamintojas.

Transportavimas

1. Saldiklj galima transportuoti tik pastatyta
vertikaliai. Transportuojant negalima apgadinti
pakuotes.

2. Jei transportuojamas Saldiklis buvo
laikomas horizontaliai, juo negalima naudotis
bent 4 valandas, kad sistemoje nusistovéty
skysciai.
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3. Nesilaikant Siy instrukcijy Saldiklis gali bati
sugadintas, taiau uz tokius pazeidimus
gamintojas atsakomybés neprisiima.

4. Saldiklj reikia apsaugoti nuo lietaus,
drégmés ir kitokio atmosferos poveikio.

Svarbu!

» Valant ar perneSant Saldiklj reikia bati
atsargiems ir nepaliesti kondensatoriaus
metaliniy vamzdeliy galinéje Saldiklio dalyje,
nes galima susizeisti pirStus ir rankas.

* Nesiséskite ir nesistokite ant Saldiklio, nes
jis néra tam skirtas. Galite susizeisti patys ar
sugadinti Saldiklj.

« Patikrinkite, ar elektros laidas nejstrigo po
Saldikliu jj perkeliant, nes tai gali sugadinti
laida.

* Neleiskite vaikams zaisti su Saldikliu.

Saldiklio pastatymas
1. Nelaikykite Saldiklio patalpoje, kurioje
temperatdra gali nukristi zemiau 10 laipsniy,
pagal Celsijaus skale (50 laipsniy pagal
Farenheito skale) naktj ir ypa€ ziema, nes
Saldiklis pritaikytas veikti +10 - +43 laipsniy,
pagal Celsijaus skale (50-109 laipsniy pagal
Farenheito skale) aplinkoje. Zemesnéje
temperatdroje prietaisas gali neveikti, tad
maisto produkty laikymo terminas sutrumpéty.
2. Nestatykite Saldiklio prie viryklés,
radiatoriaus ar saulés Sviesoje, nes gali
padidéti Saldiklio funkcijy jtampa. Jei Saldiklis
statomas prie Sal€io ar karscio Saltiniy, batinai
laikykités tokiy atstumuy:
nuo viryklés: 30 mm
nuo radiatoriaus: 300 mm
nuo Saldiklio: 25 mm
3. Pasirtpinkite, kad aplink Saldiklj baty
pakankamai vietos orui cirkuliuoti (zr. 2 pav.).
« Kad nustatytumeéte reikalingg atstuma tarp
sienos ir Saldiklio, pritvirtinkite specialius
laikiklius, tiekiamus komplekte, prie
galinés Saldiklio sienelés (zr. 3 pav.).



4. Saldiklj reikia statyti lygioje vietoje.
Priekines kojeles prireikus galima reguliuoti.
Kad Saldiklis stovety tvirtai, sukite priekines
kojeles pries arba pagal laikrodzio rodykle, kol
Saldiklis stovés stabiliai.

Teisingai sureguliavus kojeliy aukstj Saldiklis
nevibruos ir nekels triukSmo (zr. 4 pav.).

5. Kaip paruosti prietaisg naudojimui,
skaitykite skyrelyje “Valymas ir prieziara”.

Temperat dros reguliavimas ir
nustatymas

Saldiklio temperatiira yra kei¢iama spaudziant
Saldiklio temperatdros nustatymo mygtukg
(rekomenduojama 2 ar 3 pad étis).

Paprastai Si temperatdra yra Zzemesné nei -
18T. Sukant termostato ranken éle link
padéties MAX (maksimali), galima pasirinkti
Zemesnés temperattros nustatymus.

Sidlome reguliariai tikrinti Saldiklio vidaus
temperaturg termometru, kad visada buty
palaikoma pageidaujama temperatira. Daznai
atidarinéjant dureles, temperatara pakyla,
todél rekomenduojama iSémus ar padéjus
maisto produktus j Saldiklj ar Saldiklj uzdaryti
dureles kuo greiciau.

Pries pradedant naudotis Saldikliu

Galutinis patikrinimas
PrieS pradédami naudotis Saldikliu,
patikrinkite:

2. Ar nustatytas tinkamas kojeliy aukstis.

3. Arvidus sausas, ar oras gali laisvai
cirkuliuoti galinéje Saldiklio dalyje.

4. Arvidus Svarus, kaip rekomenduojama
skyrelyje “Valymas ir prieziara”.

5. Ar Saldiklio laidas jjungtas | elektros
lizda, ar tiekiama elektros srove.
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Atkreipkite d émesj, kad:

1. Jjunge iSgirsite kompresoriaus Uzima.
Skysciai ir dujos, kuriais uzpildyta Saldiklio
sistema, taip pat gali kelti tam tikrg garsa,
nepaisant, ar kompresorius veikia, ar ne. Tai
normalu.

6. Norédami uzSaldyti Sviezius maisto
produktus, naudokite 4 Zvaigzdutémis
pazymetg skyriy (rekomenduojama déti | antrg
lentynag).

7. Nerekomenduojama tuo paciu metu sudeti
Saldyti daug maisto produkty. Produkty
maistineé verté geriau iSlaikoma jei produktai
suSaldomi per kaip galima trumpesnj laika.
Todél nerekomduojama j Saldiklj déti didesnj
maisto produkty keikj nei nurodyta prietaiso
duomeny lenteléje. Norint nustatyti zemiausig
temperattrg Saldiklyje, termostatg reikia
reguliuoti mygtuku, veikiant greitojo
uzSaldymo funkcijai ir Svie€iant geltonai
lemputei.

8. Kai jdéti maisto produktai suSaldom,
nustatykite termistato rankenéle | vidutine
pozicijg — geltona lemputé nebedegs.

9. Nedékite maisto produkty, tik jjungus
prietaisg. Palaukite, kol bus pasiekta
atitinkama temperatara. Rekomenduojame
patikrinti temperattrg termometru (Zitréti
skyrelj ,Temperattros reguliavimas ir
nustatymas")

Svarbu!

Jei nutrdko elektros energijos tiekimas,
neatidarykite Saldiklio dureliy. Susaldytas
maistas nebus nebus paveiktas, jei elektros
energijos tiekimas bus nutrakes iki 15 val. Jei
elektros tiekimas neatnaujinamas po 15 val.
maistas turi bati iS karto suvartojamas arba
iSverdamas/iSkepamas ir tuomet vél
susSaldomas.



~

Saldiklio valdymo skydas
(Spav)

Valdymo skyde nustatoma temperattra
Saldiklyje; jis turi Sias funkcijas:

1 - Oranzin é kontrolin é lemput é - greita
uzSaldymo funkcija jjungta

Pasukus Saldiklio temperattros nustatymo
mygtuka (4) | maks. padétj, uzsidegs oranziné
kontroliné lemputé (1) ir kompresorius veiks
nepertraukiamai. Maisto produktams susalus,
nepamirskite sugrgzinti termostato rankenéle |
ankstesne padét;.

2 - Zalia kontrolin é lemput é - maitinimo
jjungtas ( jtampa)

Uzsidega, kai buitinis prietaisas yra jjungtas |
tinklg ir Sviecia tol, kol maitinimas yra jjungtas.
Zalia kontroliné lemputé nepateikia
informacijos apie Saldiklio viduje esancig
temperatlra.

3 - Raudona kontrolin € lemput é - jsp éjimas
dél aukstos temperat Gros

4 - Temperat aros nustatymo mygtukas

Isp éjimas d él aukStos temperat dros

Pirma kartg jjungus $j buitinj prietaisa,
ispéjimas nesuaktyvinamas 12 valandy
(raudona kontroliné lemputé nesviecia).

Po to raudona lemputé gali uzsidegti (SvieCia
raudoja kontroliné lemputé) esant Siems
atvejams:

- jeigu buitiniame prietaise prikrauta per daug
Sviezio maisto;

- jeigu netyc€ia pamirStama uzdaryti buitinio
prietaiso dureles.

Tokiais atvejais raudona kontroliné lemputé
Svies tol, kol buitiniame prietaise vel nebus
pasiekta iS anksto nustatyta temperatara.
Jeigu SviecCia raudona kontroliné lempute,
palaukite 24 val., tik po to kreipkités j jgaliotajj
techninio aptarnavimo centra.
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Svarbu!

Vidiné prietaiso temperattra gali Kisti
priklausomai nuo aplinkos, kurioje
naudojamas prietaisas: vietoves, aplinkos
temperatdros, dury atidarymo daznumo, |
prietaisg dedamo maisto produkty kiekio.
Todél nustatymai atitinkamai turi bati
koreguojami. Jei dega raudona lemputé,
palaukite 24 val. jei lemputé neuzgeso, tik
tuomet skambinkite | serviso tarnyba.

To priezastimi gali bati jdétas | Saldiklj karStas
maisto produktas arba neuzdarytos Saldiklio
durys. Tokiu ateju raudona lemputé turéty
uzgesti iki 24 val.

Greito uzSaldymo funkcija

Pasukus Saldiklio temperattros nustatymo
mygtuka (4) | maksimalig padétj, uzsidegs
oranziné kontroliné lemputé (1) ir
kompresorius ims veikti nepertraukiamai.

Saldyt y maisto produkt y laikymas
Saldymo kameroje galite laikyti gamintojo
suSaldytus maisto produktus ilgg laikg, be to,
jame galite suSaldyti ir laikyti Sviezius maisto
produktus.

Jei nutriko elektros energijos tiekimas,
neatidarykite dury. SuSaldytas maistas
nepradés atitirpti, jei elektros energijos tiekimo
gedimas netruks ilgiau nei 15 valandy. Jei
elektros néra ilgiau, tuomet maisto produktus
reikia nedelsiant suvartoti arba pagaminti ir
Saldyti pagamintus.



Sviezi y maisto produkt y 3aldymas

Jei norite pasiekti geriausiy rezultaty,
prasome laikytis Siy nurodymuy.

Vienu metu neSaldykite labai didelio maisto
produkty kiekio. Maisto kokybé bus geriausia,
jei ji visg susSaldysite per kuo trumpesnj laika.
Jeigu ketinate uzSaldyti didelj Svieziy maisto
produkty kiekj, nustatykite valdymo rankenéle
maks. 24 valandoms prieS dedami Sviezius
maisto produktus j greitojo uzSaldymo skyriy.
Norint uzSaldyti maksimaly leidziamag Sviezio
maisto kiekj, grieztai rekomenduojama palikti
rankenéle MAKSIMALAUS uzSaldymo
padétyje bent 24 valandoms. Bukite itin
atsargus, kad nesumaiSytuméte

uzSaldyty ir Svieziy maisto produkty.

Maisto produktams suSalus, nepamirskite
nustatyti termostato rankenéle | ankstesne
padet;.

Mazi maisto kiekiai iki 1/2 kg (1 svaro), gali
bati uzSaldomi nenaudojant greitojo
uzSaldymo funkcijos.

Ypac svarbu pasirtpinti, kad
nesumaisytumeéte Svieziy ir jau uzsaldyty
maisto produkty.

Leduk y gaminimas
(zr. 6 pav.)

UzZpildykite % ledo kubeliy indelio vandeniu ir
jdékite | Saldymo kamerg. PriSalusius indus
galite iSimti naudodami Sauksto kotg ar
panasy jrankj niekada nenaudokite astriy
daikty, pvz., peiliy ar Sakuciy.

Susipazinkite su prietaisu
(1pav)

1- valdymo skydelis, veikimas ir
reguliavimas

2- ledo kubeliy padéklas ir padékly laikikliai

3- greito Saldymo skyrius

4- skyrius uzSaldyty produkty laikymui

5- reguliuojamo aukscio priekinés kojelés
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Atitirpinimas

Atitirpinimas yra tiesioginis ir be netvarkos,
nes yra specialus atitirpusio vandens
surinkimo indas. Atitirpes vanduo subéga j
tam skirtg vandens surinkimo inda.

Saldymo kamerg atitirpinkite du kartus per
metus arba kai susiformuoja apie 7 mm ledo
sluoksnis.led osusidarymas yra normalus
reiskinys.

Atitirpindami pirmiausia iSjunkite Saldiklj iS
elektros tinklo. Visus maisto produktus
susukite j kelis sluoksnius laikrastinio
popieriaus ir padékite vésiai (pvz., | Saldytuvg
ar sandéliuka).

Atitirpinimo laikas sutrumpes, jei | Saldymo
kamerg atsargiai padésite indg su Siltu
vandeniu.

Negramdykite ledo aStriais jrankiais,
pavyzdziui, peiliu ar Sakute. Niekada

nem éginkite atitirpinimo proceso

paspartinti elektriniu plauk y dziovintuvu,
elektriniu radiatoriumi ar panasiais
elektriniais prietaisais.

Kempine iSvalykite atitirpusj vandenj,
susikaupusj apatiniame Saldymo kameros
skyriuje. Saldymo kamerai atitirpus, visg vidy
iSvalykite sausai. (8—9 pav.)

|kiSkite Saldiklio laido kiStukg j elektros lizdg ir
jjunkite elektros tiekima, palikite mazdaug
trims valandoms.



Valymas ir priezi dra

1. Rekomenduojame pries valyma Saldiklj
iISjungti IS tinklo.

2. Niekada nevalykite aStriais jrankiais ar
abrazyviniais valikliais, muilu, buitiniais
valikliais, skalbimo milteliais ar poliruokliu.

3. Saldiklio iSore valykite drungnu vandeniu,
po to sausai nusluostykite.

4. Saldiklio vidy valykite drégnu audiniu,
pamirkytu 0,5 | vandens ir vieno arbatinio
Saukstelio sodos tirpale. Po to viskg
iSSluostykite.

5. Jei ketinate ilgg laikg nesinaudoti
Saldikliu, iSjunkite jj i$ tinklo, iSimkite maisto
produktus, iSvalykite ir palikite pravertas
duris.

6. Metalines Saldiklio dalis (pvz., dury iSore,
Sonus) rekomenduojame poliruoti silikoniniu
poliruokliu (masiny poliruokliu), kad
nepazeistuméte aukstos kokybés dazy.

7. Kartg per metus dulkiy siurbliu nusiurbkite
dulkes nuo kondensatoriaus groteliy Saldiklio
galinéje pusegje.

8. Reguliariai tikrinkite, ar nesusikaupé
neSvarumy dury sandarinimo gumose.

9. Niekada:

* nevalykite Saldiklio netinkamomis
medZziagomis, pvz., medziagomis, kuriy
sudeétyje yra benzino;

* nestatykite prie aukstos temperaturos
Saltiniy;

» neSveiskite ir netrinkite abrazyvinémis
medziagomis.

10. Ledo pertekliy reguliariai nugramdykite
pridedamu plastikiniu grandikliu. Susikaupus
per dideliam kiekiui ledo, Saldymo kamera
blogiau dirbs, patartina jg atitirpdyti.
11.Norédami iSimti stal€ius iStraukite juo po
vieng iki galo tiek kiek jie traukiasi, tada
kilstelékite ir iSimkite.

Dureli y krypties keitimas

Procesas parodytas 9 pav.
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Ka daryti ir ko nedaryti

Reguliariai valykite ir atitirpinkite Saldiklj (zr.

“Atitirpinimas”).

- Reguliariai tikrinkite produktus esancius
Saldiklyje.

- Maisto produktus laikykite kuo trumpiau ir
visuomet atsizvelkite | galiojimo datas.

- Gamintojo suSaldytus maisto produktus
laikykite tiek, kiek leidzia ant pakuotés
nurodytas galiojimo terminas.

- Visada rinkités aukSciausios kokybés
Sviezius maisto produktus ir pries Saldydami
visada juos Svariai nuvalykite (nuplaukite).

- Jei norite greiCiau suSaldyti maisto
produktus, dékite juos | Saldymo kamerg
mazomis porcijomis.

- Saldytus produktus nedelsdami suvyniokite
ir kuo grei€iau jdékite | Saldymo kamerg, kol
jie dar neatitirpo.

- Saldytus maisto produktus atitirpinkite
Saldytuve.

- Maisto produktus paskirstykite Saldiklio
skyriuose ir uzpildykite lenteles, taip Zinosite
kuriame skyriuje yra reikalingas produktas ir
bereikalo nelaikysite atidaryty Saldiklio dury.

- llgai laikytus Saldytus produktus suvartokite.

- Nelaikykite atidaryty Saldiklio dureliy, nes
taip suvartojama daugiau energijos ir
susidaro didesnis ledo sluoksnis.

- Negramdykite ledo aStriais daiktais,
pavyzdziui, peiliu ar Sakute.

- Nedékite | Saldiklj karSto maisto, palaukite,
kol jis atvés.

- | Saldiklj nedekite buteliy su skysciu ar
uzdaryty skardiniy, kuriose yra angliartgste
prisotinto skyscio, nes jie gali sprogti.

- Nedékite Saldyti didelio kiekio Svieziy maisto
produkty.

- 18 Saldiklio iSimty grietininiy ar vaisiniy ledy
IS karto neduokite vaikams. Jie gali bati per
Salti.

- NesSaldykite putojanciy gérimy.

- Nelaikykite atitirpusiy Saldyty maisto
produkty; juos reikéty suvartoti per 24
valandas arba iSvirti ir suSaldyti.

- 1S Saldiklio nieko neimkite drégnomis
rankomis.

- Neuzdarykite dury keiCiant greito Saldymo

skyriaus virselj.



Informacija apie veikian ¢éius garsus

Norédamas iSlaikyti pastovig pasirinktg
temperatura, jusy prietaisas retkarciais jjungia
kompresoriy. Atsirade garsai yra visisSkai
normalUs. Tada, kai prietaisas pasiekia
reikiamag temperatlrg, automatiSkai sumazéja
garsai (triukSmas).

UzZiantj garsg sukelia kompresorius. Kai
kompresorius jsijungia, garsas trumpam
padidéja. Burbuliavimas, kliukséjimas,
ddzgimas — tai garsai, sukelti Saldiklio, kai
Saldymo reagentas béga per vamzdel;.
Spragteléjimo garsas gali bati visada
girdimas, kai termostatas jjungia/iSjungia
kompresoriy.

Jei Sie garsai yra per daug garsus, to
priezastys tikriausiai néra labai rimtos ir
lengvai paSalinamos:

- prietaisas stovi nelygiai — naudokite
reguliuojamas kojeles arba po kojelémis
pakiskite pakavimo medziagos.

- prietaisas nestovi laisvai — praSome nuimti
nuo prietaiso virtuvinius jrankius ar kitus
prietaisus.

- stalCiai, lentynélés yra laisvi ar priklijuoti —
praSome patikrinti ir atskirti sudedamasias
dalis ir jei reikia iS naujo jas pritvirtinti.
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Jei jjungtas Saldiklis neveikia, patikrinkite:

- ar gerai | kiStukinj lizdg jjungtas elektros
laido kiStukas ir ar tiekiama elektros srové
(norédami patikrinti, ar tiekiama elektros
srove, | kistukinj lizda jjunkite kitg prietaisg);
- ar neperdeges saugiklis, ar jjungtas
transformatorius, ar neisjungtas pagrindinis
elektros energijos tiekimo jungiklis;

- ar teisingai nustatytas temperatiros
reguliatorius;

- ar teisingai sujungti pritaisyto naujo kiStuko
laidai, jei keitéte kiStuka.

Jei tai patikrinus, Saldiklis vis tiek neveikia,
susisiekite su jj pardavusia jmone ir
praneskite.

Prasome batinai patikrinti tai, kg nurodéme,
nes jei Saldiklis nebus sugedes, turésite
padengti meistro iSkvietimo iSlaidas.

Svarbu!

Niekada netaisykite prietaiso ar jo daliy patys.
Bet kokie taisymai atlikti nepatyrusio
nelicenzijuoto asmens yra pavojingi prietaiso
naudotojui ir garantinis aptarnavimas
negalios.



Techniniai duomenys

Prekinis Zenklas BEKO
Prietaiso tipas SALDIKLIS
Bendra talpa (1) 210
Naudinga Saldiklio talpa (1) 162
UzSaldymo galingumas (kg/ 24 val.) 9
Energijos klase (1) A+
Energijos sgnaudos (kWh/ per metus) (2) 226
Saugus laikas dingus elektros energijai (val.) 15
TriukSmingumo lygis (dB(A) 40
Ekologiskas Saldiklio agentas R600 a
(1) energijos klasé: A ....G (A= ekonomiska ... G= maziau ekonomiska)
(2) Tikrosios energijos sgnaudos priklauso nuo naudojimo salygy ir prietaiso padéties

Sis Zenklas reiskia, kad neglima $io jrenginio i¥mesti kaip kity buities
atleiky. Dél elektronikos gaminiuose esanciy pavojingy medziagy,
netinkamai utilizavus §j jrenginj, kyla potencialus pavojus aplinkai ir
Zmoniy sveikatai.

Todél Siuos prietaisus turi surinti elektros prietaisy perdirbimo punktai.
Dél papildomos infomracijos praSome kreiptis j vietos ar regiono valdzia,
atleiky perdirbimo jmone ar parduotuve, kurioje pirkote §j jrengini.
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Gefeliciteerd met uw keuze voor een kwaliteitstoestel
van BEKO, ontwikkeld voor vele jaren dienst.

Veiligheid eerst!

Sluit uw toestel niet op de stroomtoevoer aan totdat alle
verpakking en transportbescherming werd verwijderd.

» Laat de koelkast, als ze horizontaal werd vervoerd,
minstens 4 uur stilstaan alvorens ze in werking te
stellen. Dit dient om de olie van de compressor te laten
zakken.

* Als u een oud toestel met een slot of een klink aan de
deur vervangt, zorg er dan voor dat het op een veilige
manier wordt achtergelaten zodat kinderen er niet in
opgesloten kunnen geraken.

* Dit toestel mag enkel worden gebruikt voor het doel
waar het voor dient.

 Verbrand uw apparaat niet. Het apparaat bevat
bestanddelen zonder C.F.K. in de isolatie. Deze zijn
brandbaar. Wij raden u aan om de plaatselijke
instanties te contacteren voor informatie over de
beschikbare faciliteiten voor het verwijderen van uw
toestel.

* Wij raden het gebruik van dit toestel af in een
onverwarmde, koude ruimte. (bijv. garage, serre,
aanbouw, schuurtje, bijgebouw, enz.)

Het is heel belangrijk deze instructies zorgvuldig te
lezen om de best mogelijke en probleemloze werking
van uw toestel te bewerkstelligen. Het niet opvolgen
van deze instructies kan uw recht op gratis service
tijdens de garantieperiode doen vervallen.

Gelieve deze instructies op een veilige plaats te
bewaren voor eenvoudige raadpleging.

Dit toestel is niet geschikt voor gebruik door p ersonen met fysische of mentale problemen of
met een gebrek aan ervaring of kennis tenzij er toe  zicht of uitleg over het product gegeven
wordt door de persoon die de verantwoordelijkheid o ver hun veiligheid draagt.

Kinderen moeten onder toezicht staan zodat ze ni et met het toestel kunnen spelen.
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Elektriciteitsvereisten

Vergewis u ervan, alvorens u de stekker in het
stopcontact steekt, dat de voltage en de
frequentie op de kwalificatieplaat binnenin het
toestel overeenkomen met uw stroomtoevoer.
Na plaatsing van het apparaat moet de
stekker eenvoudig toegankelijk blijven, zodat
het mogelijk is om het apparaat na installatie
van de stroomtoevoer af te sluiten.
Waarschuwing! Dit toestel moet worden

geaard.

Reparaties aan de elektrische apparatuur
mogen alleen door gekwalificeerde
deskundigen worden uitgevoerd. Als de
stroomkabel beschadigd is, moet deze — om
gevaar te voorkomen — door de fabrikant of
klantenservice worden vervangen.

OPGELET!

Dit toestel werkt op R600a. Dit is een
milieuvriendelijk, maar brandbaar gas. Tijdens
het transport en de plaatsing van het product
moet er zorg voor worden gedragen dat het
koelsysteem niet wordt beschadigd. Als het
koelsysteem toch wordt beschadigd en er
ontstaat een gaslek, houd het product dan
verwijderd van open vuurbronnen en verlucht
de kamer een tijdje.

WAARSCHUWING - Gebruik geen andere
mechanische toestellen of andere middelen
om het ontdooiingproces te versnellen dan die
toestellen of middelen die door de fabrikant
worden aangeraden.

WAARSCHUWING - Beschadig het
koelcircuit niet.

WAARSCHUWING - Gebruik geen
elektrische toestellen in de bewaarladen van
het toestel, tenzij ze door de fabrikant worden
aangeraden.

Transportinstructies

1. Het toestel mag enkel in staande positie
worden vervoerd. De oorspronkelijke
verpakking moet intact blijven tijdens het
transport.
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2. Als het toestel tijdens het transport
horizontaal werd geplaatst, mag het minstens
gedurende 12 uur niet in werking worden
gesteld zodat het systeem kan stabiliseren.
3. Het niet naleven van de bovenstaande
instructies kan het toestel beschadigen.
Hiervoor kan de fabrikant niet
verantwoordelijk worden gehouden.

4. Het apparaat moet worden beschermd
tegen regen, vochtigheid en andere
weersinvioeden.

Belangrijk!

* Tijdens het schoonmaken/dragen van het
toestel dient u ervoor te zorgen dat de metalen
draden aan de onderkant van de condensor, die
zich aan de achterkant van het toestel bevindt,
niet worden aangeraakt. Deze kunnen vingers
en handen kwetsen.

* Probeer niet bovenop het toestel te gaan zitten
of staan, omdat het daar niet voor werd
ontworpen. U zou zichzelf kunnen kwetsen of
het toestel beschadigen.

* Zorg ervoor dat de hoofdkabel niet onder het
toestel komt vast te zitten tijdens en na het
verplaatsen ervan. Dit zou de kabel kunnen
beschadigen.

« Laat kinderen niet met het toestel spelen of aan
de knoppen komen.

Installatie-instructies

1. Plaats uw toestel niet in een kamer waar de
temperatuur 's nachts en/of vooral 's winters
lager dan 10C (50F) kan worden. Het werd
ontworpen voor een werking in een
omgevingstemperatuur tussen +10C en
+43T (50F en 109F). Bij lagere
temperaturen zou het apparaat mogelijk niet
kunnen werken. Dit zou de bewaartijd van de
etenswaren verkorten.

2. Plaats het toestel niet in direct zonlicht of in
de nabijheid van een fornuis of een radiator.
Dit zou de functies van het toestel extra
belasten. Als het toch naast een warmtebron
of een diepvriezer wordt geplaatst, neem dan
de volgende minimumafstanden in acht:

Van een fornuis 30 mm

Van een radiator 300 mm

Van een diepvriezer 25 mm



3. Zorg voor voldoende ruimte rond het
toestel, zodat de lucht er vrij kan circuleren
(Afbeelding 2).

 Bevestig het verluchtingstokje aan de
achterkant van uw koelkast om de afstand
tussen de koelkast en de muur te bepalen
(Afbeelding 3).

4. Het toestel moet op een vilak opperviak
worden geplaatst. De twee voorste voetjes
kunnen naar wens worden aangepast. Draai
ze met of tegen de richting van de klok, totdat
ze veilig en stevig de grond raken en uw
toestel goed recht staat. Het juist afstellen van
de voetjes voorkomt overdreven trillingen en
lawaai (Afbeelding 4).

5. Raadpleeg het onderdeel “Schoonmaak en
Onderhoud” om uw toestel klaar te maken
voor gebruik.

Opmeting en regeling van de
temperatuur

Met de instelknop voor de temperatuur van de
diepvriezer kunt u de diepvriezertemperatuur
aanpassen (aanbevolen stand 2 of 3 ).

Over het algemeen ligt deze temperatuur
onder -18<C. U kunt een lagere temperatuur
verkrijgen door de thermostaatknop in de
stand MAX te draaien.

Lees de thermometer onmiddellijk af want de
thermometertemperatuur zal zeer snel stijgen
nadat u deze uit de vriezer genomen hebt.
Vergeet niet dat telkens de deur wordt
geopend, koude lucht ontsnapt en de interne
temperatuur stijgt. Laat daarom de deur nooit
open staan en sluit de deur onmiddellijk nadat
voedsel verwijderd werd of erin werd
geplaatst.

Alvorens de inwerkingstelling

Laatste controle

Alvorens u de diepvriezer begint te gebruiken,
controleer of:

1. De voetjes zo werden geregeld dat de
koelkast perfect recht staat.

2. De binnenkant droog is en dat de lucht
achteraan vrij kan circuleren.
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3. De binnenkant proper is, zoals aanbevolen
onder "'SCHOONMAAK EN ONDERHOUD".

4. De stekker in het stopcontact zit en de
elektriciteit is aangesloten. Vermijd een
toevallige loskoppeling door de schakelaar
vast te plakken.

Ter informatie:

5. U zult een geluid horen wanneer de
compressor opstart. De vloeistof en de
gassen die zich in het koelsysteem bevinden,
zouden ook wat lawaai kunnen veroorzaken
en dit zowel wanneer de compressor aan het
werken is of niet. Dit is normaal.

6. Om verse producten in te vriezen, gebruikt
u het diepvriesvak dat voorzien is van vier
sterren (tweede schap is hiervoor
aanbevolen).

7. Plaats geen te grote hoeveelheid voedsel
tegelijkertijd in de diepvries. De
voedselkwaliteit wordt goed behouden als het
op de kortst mogelijk tijd wordt ingevroren.
Het is daarom verkieslijk om de vriescapaciteit
van het toestel, weergegeven in
"Toestelrecord”, niet te overschrijden. Met de
Fast Freeze-knop, waarbij het gele lampje
gaat branden, wordt de thermostaat
aangepast om binnenin de vriezer de laagste
temperatuur te verkrijgen.

8. Nadat de tijd die nodig is om het voedsel
in te vriezen voltooid is, stelt u de
thermostaatknop in op de middenpositie (geel
lampje brandt niet).

9. Laad het toestel niet onmiddellijk, nadat
het is aangeschakeld. Wacht tot de juiste
bewaartemperatuur wordt bereikt. Wij raden u
aan de temperatuur op te meten met een
accurate thermometer (zie: Opmeting en
regeling van de temperatuur).

Belangrijke opmerking:

Open de deur niet in geval van een
elektriciteitspanne. Ingevroren voedsel wordt
niet aangetast indien de panne minder dan 15
uur duurt. Indien de panne langer duurt, moet
het voedsel worden gecontroleerd en ofwel
onmiddellijk worden opgegeten of worden
bereid en opnieuw worden ingevroren.



Bedieningspaneel diepvriezer
Afbeelding 5

Met het bedieningspaneel kunt u de
temperatuur in diepvriezer aanpassen en
beschikt u over de volgende functies:

1 - Oranje lampje - Fast freeze

(snelvriezen) aan

Als u de knop voor het instellen van de
diepvriezertemperatuur (4) naar de maximale
stand draait, gaat het oranje lampje (1)
branden en begint de compressor
ononderbroken te werken. Denk eraan om de
thermostaatknop naar de vorige stand terug te
draaien wanneer de producten zijn
ingevroren.

2 - Groene lampje - elektriciteit aan

(Voltage)

Dit lampje brandt wanneer het toestel op het
netwerk is aangesloten en blijft branden
zolang er stroomtoevoer is. Het groene lampje
geeft geen informatie over de temperatuur
binnenin de vriezer.

3 - Rode lampje — Alarm Hoge Temperatuur
4 - Knop temperatuurinstelling

Alarm hoge temperatuur

Nadat het toestel voor de eerste keer is
ingeschakeld is het alarm gedurende 12 uur
niet actief (rode lampje is uit).

Na deze periode kan het rode lampje in de
volgende gevallen gaan branden (rode lampje
aan):

- Als het toestel te vol is geladen met verse
etenswaren

- Als de deur onbedoeld is open blijven staan.
In deze gevallen blijft het rode lampje branden
totdat het toestel de vooraf ingestelde
temperatuur weer heeft bereikt.

Als het rode lampje brandt, wacht dan 24 uur
voordat u een geautoriseerde
onderhoudsdienst belt.

Belangrijk:

De temperatuur die binnenin verkregen wordt,
kan variéren afhankelijk van de
gebruiksomstandigheden van het toestel:
plaats, omgevingstemperatuur, frequentie van
het openen van de deur, hoeveelheid voedsel
in het toestel.
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De temperatuurinstelling wordt afhankelijk van
deze omstandigheden aangepast.

Als het rode lampje brandt, wacht 24 uur voor
u een erkend servicebedrijf contacteert.

Het zou het warme voedsel kunnen zijn dat in
het toestel werd geplaatst en/of de deur die
werd open gelaten.

Na 24 uur zou het alarm voor te hoge
temperatuur (rode lampje) dan uit moeten zijn.

Snelvriesfunctie

Als u de instelknop voor de temperatuur van
de diepvriezer (4) in de maximale stand zet,
gaat de oranje led (1) branden. De
compressor zal ononderbroken draaien.

Diepvriesproducten bewaren

Uw diepvriezer is geschikt voor het langdurige
bewaren van commercieel ingevroren
etenswaren en kan ook worden gebruikt om
verse etenswaren in te vriezen en te bewaren.
Open de deur niet in geval van een
elektriciteitspanne. De ingevroren etenswaren
zouden niet mogen worden aangetast, als de
panne minder dan 15 uur duurt. Als ze langer
duurt, moeten de etenswaren worden
nagekeken en ofwel onmiddellijk worden
opgegeten, ofwel worden klaargemaakt en
dan opnieuw ingevroren.

Verse etenswaren invriezen

Gelieve de volgende instructies in acht te
nemen om de beste resultaten te bereiken.
Vries nooit een al te grote hoeveelheid in één
keer in. De kwaliteit van het eten blijft het best
geconserveerd wanneer het zo snel mogelijk
goed tot in het hart wordt ingevroren.

Als u grote hoeveelheden verse producten
gaat invriezen, draait u de bedieningsknop 24
uur voordat u de producten in het Fast
Freeze-diepvriesvak plaatst naar de stand
MAX.

Wij raden aan deze knop minstens 24 uur in
de stand MAX te houden wanneer u

de maximale hoeveelheid verse producten
(aangegeven als invriescapaciteit) wilt
invriezen. Zorg ervoor dat u geen ingevroren
producten en verse etenswaren met elkaar
mengt.



Denk eraan om de thermostaatknop naar de
vorige stand terug te draaien wanneer de
producten zijn ingevroren.

Kleine hoeveelheden etenswaren, tot %2 kg. (1
Ib.), kunnen zonder de Fast Freeze-knop
worden ingevroren.

Zorg er goed voor geen ingevroren producten
te mengen met verse etenswaren.

|Jsblokjes maken
(Afbeelding 6)

Vul de vorm voor ¥ met water en plaats hem
in de diepvriezer. Maak aangevroren vormen
los met het uiteinde van een lepel of een
gelijkaardig instrument; gebruik nooit scherpe
voorwerpen, zoals messen of vorken.

Uw toestel leren kennen
(Afbeelding 1)

1 - Bedieningspaneel, weergave en aanpassing

2 - Houder voor ijsschaal en ijsschaal

3 - Lade voor snel invriezen

4 - Lade voor het bewaren van ingevroren
etenswaren

5 - Verstelbare voetjes

Ontdooien

We bevelen aan om het diepvriezergedeelte
minstens tweemaal per jaar te ontdooien of
wanneer de ijslaag te dik is.

« |Jsaanslag is een normaal fenomeen.

* De ijsaanslag, vooral in het bovenste
gedeelte van het vak, is een natuurlijk
fenomeen en beinvloedt de goede werking
van het toestel niet.

» Het is aan te bevelen om het toestel te
ontdooien wanneer de hoeveelheid
ingevroren voedsel niet te groot is.

 Zet voor het ontdooien de thermostaatknop
op de maximum positie om het voedsel diep
in te vriezen. Tijdens deze tijd mag de
temperatuur van de koelkast niet te laag zijn.
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 Trek de stekker uit het stopcontact.
» Verwijder de diepgevroren etenswaren,
verpak ze in verschillende lagen papier en
plaats ze op een koude plaats.
 Laat de deur open staan voor snel
ontdooien en plaats in de kast potten met
warm water (max. 80C).
Gebruik geen puntige of scherpe voorwerpen,
zoals messen of vorken, om het ijs te
verwijderen.
Gebruik nooit haardrogers, elektrische
verwarmingstoestellen of andere gelijkaardige
elektrische toestellen om te ontdooien.
Wanneer het ontdooien klaar is, sluit het
ontdooigedeelte en droog de binnenkant
grondig.
(Afbeelding 7 & 8).
Druk op de snelvriesknop en laat deze
gedurende drie uur ingeschakeld.

Schoonmaak en onderhoud

1. Wij raden u aan het toestel uit te schakelen
aan het stopcontact en de hoofdstekker uit te
trekken voor het schoonmaken.

2. Gebruik nooit scherpe instrumenten of
schurende bestanddelen, zeep,
huishoudproducten, afwasmiddel of boenwas
om te poetsen.

3. Gebruik lauw water om het kabinet van het
toestel schoon te maken en wrijf het droog.

4. Gebruik een vochtige doek, uitgewrongen in
een oplossing van één koffielepel
natriumbicarbonaat voor 50 cl water, om de
binnenkant schoon te maken en wrijf vervolgens
droog.

5. Als het toestel voor een lange periode niet zal
worden gebruikt, schakel het dan uit, verwijder al
de etenswaren, maak het schoon en laat de deur
op een kier staan.

6. Wij raden u aan de metalen onderdelen van
het product (d.i. de buitenkant van de deur, de
wanden van de kast) op te poetsen met een
siliconewas (autoboenwas) om de verfafwerking
van hoge kwaliteit te beschermen.

7. Al het stof dat zich op de condensator
nestelt, die zich achteraan het toestel bevindt,
moet één keer per jaar met een stofzuiger
worden verwijderd.



8. Kijk de deurgrendels regelmatig na omu
ervan te vergewissen dat ze proper en vrij van
etensresten zijn.

9. Nooit doen:

» Maak het toestel nooit schoon met ongeschikt
materiaal; vb. producten op basis van petroleum.
« Stel het toestel nooit bloot aan hoge
temperaturen op eender welke manier.

« Schrob, wrijf, enz. nooit met schurend
materiaal.

10. Overdreven ijsaanslag moet regelmatig
worden verwijderd. Een grote ophoping van ijs
zal afbreuk doen aan de prestatie van de
diepvriezer.

11. Om een lade te verwijderen, trekt u hem zo
ver mogelijk uit het toestel, licht u hem op en
trekt u hem er vervolgens volledig uit.

De deur verplaatsen

Ga te werk in de volgorde van de getallen
(Afbeelding 9).

Wel en niet doen

Wel- De inhoud van de diepvriezer regelmatig
controleren.

Wel- Uw toestel regelmatig schoonmaken en
ontdooien (Zie "Ontdooien”)

Wel- Bewaar etenswaren zo kort mogelijk en
houdt u aan de vervaldatums.

Wel- Bewaar diepvriesproducten volgens de
instructies op de verpakking.

Wel- Opteer altijd voor verse etenswaren van
hoge kwaliteit en zorg ervoor dat ze
volledig proper zijn alvorens u ze invriest.

Wel- Verdeel in te vriezen verse etenswaren
in kleine porties, zodat ze snel kunnen
invriezen.

Wel- Pak diepvriesproducten onmiddellijk in
na aankoop en plaats ze zo snel mogelijk
in de diepvriezer.

Wel- Houd de voedingswaren gescheiden in
de vakken en vul de inhoudkaarten in. Zo
kunt u de voedingswaren snel vinden en
vermijden om de deur te lang te openen
waardoor u elektriciteit bespaatrt.

Niet-

Niet-

Niet-

Niet-

Niet-

Niet-

Niet-

Niet-
Niet-

Niet-

Niet-
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De deur voor een lange tijd open laten
staan. Dit zal het toestel kostelijker
maken en overdreven ijsaanslag
veroorzaken.

Scherpe objecten, zoals messen of
vorken, gebruiken om het ijs te
verwijderen.

Warm eten in het toestel plaatsen. Laat
het eerst afkoelen.

Flessen of luchtdichte blikken met
koolzuurhoudende vloeistoffen in de
diepvriezer plaatsen. Deze zouden
namelijk kunnen barsten.

Giftige of gevaarlijke bestanddelen in
uw koelkast bewaren. Het toestel werd
namelijk enkel ontworpen voor het
bewaren van eetbare producten.

De maximumlading overschrijden
wanneer u verse etenswaren invriest.
IJsjes of ijslolly’s, die direct uit de
diepvriezer komen, opeten. De lage
temperatuur kan 'vriesbrandwonden’
veroorzaken op de lippen.

Bruisende dranken diepvriezen.
Ingevroren etenswaren, die zijn
ontdooid, proberen te bewaren; zij
moeten binnen de 24 uur worden
opgegeten of worden klaargemaakt en
opnieuw ingevroren.

Items uit de diepvriezer nemen met
natte handen.

De deur sluiten voor u het deksel van
het snelvriesvak vervangt.



Problemen oplossen

Als het toestel niet werkt wanneer het is
aangeschakeld, controleer dan het volgende:
» Of de stekker goed in het stopcontact steekt
en of de stroomtoevoer aanstaat. (Om de
stroomtoevoer naar het stopcontact te testen,
sluit u een ander toestel erop aan)

» Of de zekering is gesprongen / de
stroomonderbreker is doorgeslagen / de
hoofddistributie werd afgesloten.

» Of de temperatuurregeling juist werd
ingesteld.

» Of de nieuwe stekker juist werd aangesloten,
als u de aangeleverde standaardstekker heeft
vervangen.

Als het toestel nog altijd niet werkt na alle
bovenstaande controles, contacteer dan de
verdeler van wie u het toestel heeft gekocht.
Gelieve ervoor te zorgen dat de
bovenstaande controles werden uitgevoerd,
aangezien u de verplaatsing zal worden
aangerekend als er geen fout wordt
vastgesteld.
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Gebruiksaanwijzing

Informatie over de functiegeluiden

Om de geselecteerde temperatuur constant te
houden, schakelt uw toestel nu en dan de
compressor AAN.

De resulterende geluiden zijn normaal.

Van zodra het toestel de gewenste
temperatuur heeft bereikt, zullen de geluiden
automatisch minder luid worden.

Het zoemende geluid wordt voortgebracht
door de motor (compressor). Wanneer de
motor wordt AANgeschakeld, kan het geluid
even luider worden.

Het bubbelende, gorgelende of gonzende
geluid wordt voortgebracht door de
koelvloeistof, wanneer ze door de pijpen
stroomt.

Het klikkende geluid kan altijd worden
gehoord wanneer de thermostaat de motor
AAN/UIT schakelt.

Een klikkend geluid kan voorkomen
wanneer

- het toestel aan het afkoelen of aan het
opwarmen is (materiaalexpansie).

Als deze geluiden overdreven luid zijn, zijn
de oorzaken ervan waarschijnlijk niet heel
erg. Meestal kan dit heel eenvoudig
worden opgelost.

Het toestel staat niet waterpas
Gebruik de verstelbare voetjes of plaats
verpakking onder de voetjes.

Het toestel staat ergens tegenaan
Plaats het toestel zo dat het niet tegen
keukenkastjes of andere toestellen staat.

Lades liggen los of kleven vast
Kijk de verwijderbare onderdelen na en plaats
ze opnieuw indien nodig.

Waarschuwing!

Probeer nooit om het toestel of zijn elektrische
onderdelen zelf te repareren. Reparaties die
worden uitgevoerd door een
ongekwalificeerde persoon zijn gevaarlijk voor
de gebruiker en kunnen tot garantieverlies
leiden.



Technische gegevens

Merk BEKO
Toesteltype DIEPVRIEZER
Totale volume (1.) 210
Totale bruikbare volume (1.) 162
Diepvriescapaciteit (kg/24 u) 9
Energieklasse (1) A+
Stroomverbruik (kWh/jaar) (2) 226
Autonomie (u) 15
Lawaai [dB(A) re 1 pW] 40
Ecologisch koelmiddel R600a
(1) Energieklasse: A . . . G (A =economisch ... G = minder economisch)
(2) Het reéle stroomverbruik hangt af van de gebruiksomstandigheden en de plaats van het
toestel.

Het symbool mmm op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als
huishoudelijke afval kan worden behandeld. In plaats daarvan moet het worden afgegeven
in het toepasselijke recyclagecentrum voor het recycleren van elektrische en elektronische
apparaten. Door ervoor te zorgen dat dit product op de juiste manier wordt verwijderd, helpt
u potentiéle negatieve gevolgen te vermijden voor het milieu en de menselijke gezondheid,
die anders veroorzaakt zouden kunnen worden door de verkeerde afvalbehandeling van dit
product. Voor meer gedetailleerde informatie over het recycleren van dit product, neem
contact op met de plaatselijke instanties, uw huishoudafval-verwerkingsdienst of de winkel
waar u het product hebt aangekocht.
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Cestitamo vam, ker ste izbrali kakovostno napravo
BEKO . kije izdelana za vecletno uporabo.

Najprej varnost!

Naprave ne priklju€ite na elektricno napajanje, dokler
niste odstranili vso embalazo in zaS¢ito za prevoz.

Pred vklopom naj naprava pokon¢no stoji vsaj 4 ure, Ce
je bila prevazana vodoravno, da se olje kompresorja
umiri.

Ce ima va3a stara naprava na vratih pritrjeno
kljuCavnico, jo pustite v varnem stanju, da se otroci ne
zaklenejo noter.

Napravo lahko uporabljate samo za dolo¢ene namene.
Naprave po koncu uporabe ne vrzite v ogenj. V izolaciji
vaSe naprave so snovi brez CFC-ja, ki so vnetljive.
Priporo€amo vam, da se o odlaganju in razpoloZljivih
odlagaliscih posvetujete z lokalnimi oblastmi.

Ne priporo€amo, da to napravo uporabljate v
neogrevanem in mrzlem prostoru (npr. garaza,
rastlinjak, prizidek, lopa, zunanjost hiSe itd.).

Da bi ohranili vaSo napravo v €im boljSem stanju in brez
napak, si pozorno preberite ta navodila. Ce ne boste
uposStevali teh navodil, lahko izgubite pravico do
brezplaénih uslug v ¢asu garancije.

Hranite navodila na varnem mestu, kjer jih lahko ¢im
prej uporabite.

Uporaba te naprave ni hamenjena osebam s slabSimi f iziénimi, senzornimi ali duSevnimi
zmoznostmi ter osebam, ki nimajo potrebnih izkuSenj in znanja, razen ¢&e so prejele navodila za
uporabo ali so pod nadzorom osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.

Otroci se ne smejo igrati z napravo.
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Elektri éne zahteve

Preden vkljucite napravo v vti¢nico, se
prepricajte, da napetost in frekvenca, ki sta
navedeni na ploS€ici za navedbe znotraj
naprave, ustrezata vasi oskrbi z elektricno
energijo.

Priporoamo, da je naprava povezana na
elektricno napajanje preko ustrezne vti¢nice
na dostopnem polozaju.

Vti€ naj bo po namestitvi dostopen, da lahko
napravo po namestitvi izklopite iz napetosti.

Opozorilo! Naprava mora biti ozemljena.
Opravy elektrickych pristrojov mézu
vykonavat' len kvalifikovani experti. Ak je
sietovy kabel poskodeny, tak ho musi vymenit
vyrobca alebo zakaznicky servis, aby sa
predislo nebezpedenstvu.

POZOR!

Ta narava deluje z R600a, ki je okolju prijazen
a vnetljiv plin. Med prevozom in popravilom
izdelka pazite, da ne poskodujete hladilnega
sistema. Ce se hladilni sistem po$koduje in
pride do puscanja plina, ne priblizujte izdelka
virom odprtega ognja in dobro prezracite
prostor.

OPOZORILO - Za pospeSevanje postopka
taljenja ne uporabljajte mehanskih naprav ali
drugih pripomockov, razen tistih, ki jih
priporoca proizvajalec.

OPOZORILO - Ne poskodujte hladilnega
krogotoka.

OPOZORILO - Ne uporabljajte elektricnih
naprav v prostorih za shranjevanje hrane,
razen, Ce so tipa, ki jih priporoca proizvajalec.

Navodila za prevoz

1. Napravo prevazajte samo v navpi¢énem
polozZaju. Med prevozom mora embalaza
ostati nedotaknjena.

2. Ce je bila naprava med prevozom dana v
vodoravni polozaj, ne sme delovati vsaj 12 ur,
da se sistem ponovno vzpostavi.

3. Neupostevanje zgoraj navedenih navodil
lahko pripelje do okvare naprave, za kar
proizvajalec ne bo odgovoren.

4. Napravo morate zaScititi pred dezjem,
vlago in drugimi atmosferskimi vplivi.

Navodila za uporabo

Pomembno!

Med &is€enjem/prevazanjem naprave je treba
paziti, da se na zadnjem delu naprave ne
dotaknete spodnjega dela kovinskih Zic
kondenzatorja, saj si lahko poskodujete prste
in roke.

Ne poskusSajte se usesti ali stopiti na vrh vasSe
naprave, saj ni izdelana za taksno rabo.
Lahko poskodujete sebe ali napravo.
Prepri¢ajte se, da napajalni kabel med in po
premikanju ni ujet pod napravo, saj lahko to
poSkoduje kabel.

Otroci se ne smejo igrati z napravo ali
upravljalnimi elementi.

Navodila za namestitev

1. Naprave ne postavljajte v prostor, kjer
lahko temperatura ponoci in/ali pozimi pade
pod 10 stopinj C, saj je oblikovana za
delovanje v prostoru s temperaturo zraka med
+10 in +43 stopinj C. Pri nizjih temperaturah
naprava ne bo delovala in zmanjSala se bo
Zivljenjska doba shranjene hrane.

2. Naprave ne postavljajte v blizino
kuhalnikov, radiatorjev ali neposredno na
soncéno svetlobo, saj to pomeni dodatno
obremenitev funkcij naprave. Ce napravo
namestite zraven vira toplote ali
zamrzovalnika, upoStevajte naslednje
najmanjSe razdalje:

od kuhalnika 30 mm

od radiatorja 300 mm

od zamrzovalnika 25 mm

3. Prepric¢ajte se, da je okoli naprave dovolj
prostora za prosto kroZenje zraka (Slika 2).
Na zadnjo stran hladilnika dajte pokrov za
zraCenje, da nastavite razdaljo med
hladilnikom in steno (Slika 3).

4. Naprava mora biti postavljena na gladko
povrsino. Sprednji dve nogi lahko poljubno
nastavite. Da bo vaSa naprava stala
pokonéno, nastavite sprednji nogi z
obra¢anjem v smeri urinega kazalca ali
obratno, dokler ne pride do trdnega stika s
tlemi. S pravilno nastavitvijo nog se izognete
prekomernim vibracijam in hrupu (Slika 4).
5. Preberite poglavje »Cid&enje in skrb« ter
pripravite vaso napravo za uporabo.



Nadzor in nastavitev temperature

Temperaturo zamrzovalnika nastavite z
gumbom za nastavitev temperature
zamrzovalnika

( priporo é€ljiva polozaja sta 2 ali 3).

Ponavadi je temperatura pod -18<C. Nizje
temperature dosezete, Ce nastavite gumb
termostata proti polozaju MAKS.

Ce si zelite zagotoviti, da je temperatura v
predelih za shranjevanje takSna kot ste jo
nastavili, jo preverite s termometrom. Meritev
preberite takoj, saj se bo temperatura
termometra, ko ga vzamete iz zamrzovalnika,
hitro dvigala.

Vedno, ko odprete vrata, mrzel zrak uide in
temperatura se dvigne. Zato ne puscajte
odprtih vrat in jih zaprite takoj, ko daste hrano
noter ali jo vzamete ven.

Pred delovanjem

Zadnji pregled

Preden zaCnete uporabljati napravo, preverite,
Ce:

1. so noge v pravilnem polozaju.

2. je notranjost Cista in lahko zrak na zadnjem
delu prosto krozi.

3. je notranjost Cista, kot je priporoeno v
poglavju »CISCENJE IN SKRB«.

4. je vtika€ vstavljen v vti¢nico in elektrika
vklopljena. 1zogibajte se slu€ajnemu
izklapljanju z dotikom stikala.

Opomba:

5. Ko se vklopi kompresor, boste zasliSali
hrup. Tekocine in plini, ki so ujeti v hladilnem
sistemu, lahko oddajajo zvoke tudi, ko
kompresor ne deluje. To ni ni€ nenavadnega.

6. Za zamrzovanje svezih Zivil uporabljajte
predel, ki je oznacen s 4-mi zvezdicami
(priporocljiva je druga polica).

7. Ne dajajte prevelike koliine hrane
naenkrat v zamrzovalnik. Kakovost hrane se
ohrani, €e je ta v ¢im hitrejSem ¢asu globoko
zamrznjena. Zato ne presezite zmoznosti
zamrzovanja naprave, ki je prikazana v
»Podatkih naprave«. Da bi ohranili najnizjo
temperaturo v zamrzovalniku, nastavite
termostat z gumbom za hitro zamrzovanje in
prizigom oranzne luci.

Navodila za uporabo

8. Ko se sveza hrana v zamrzovalniku
zamrzne, nastavite gumb na termostatu na
srednji polozaj (rumena lu¢ ne sveti).

9. Ne napolnite naprave takoj, ko jo vklopite.
Pocakajte, da naprava doseze pravilno
temperaturo za shranjevanje. Priporoamo,
da preverite temperaturo z natan¢nim
termometrom (glejte: Nadzor in nastavitev
temperature).

Pomembna opomba:

V primeru izpada elektrike, ne odpirajte vrat.
Zamrznjena hrana ne bo prizadeta, Ce izpad
traja manj kot 15 ur. Ce izpad traja dalj asa,
je hrano treba pregledati in jo takoj pojesti ali
pa skuhati in ponovno zamrzniti.

Nadzorna ploS ¢a zamrzovalnika
(att. 5)

Nadzorna ploS¢a nastavi temperaturo v
zamrzovalniku in ima naslednje funkcije:

1 - Oranzna lu €ka - Vklopljeno hitro
zamrzovanje

Ko zavrtite gumb za nastavitev temperature
zamrzovalnika (4) na polozaj maks., se prizge
oranzna lucka (1) in kompresor bo
neprekinjeno deloval. Ko so Zivila
zamrznjena, zavrtite gumb termostata na
prejsnji polozaj.

2 - Zelena lu €ka - elektrika vklopljena
(napetost)

Sveti ko je naprava prikljuéena na omrezje in
ostane prizgana dokler

se dovaja napetost. Zelena LED lucka ne
posreduje informacij o temperaturi znotraj
zamrzovalnika.

3 - Rdeéa lu€ka - Alarm visoke temperature
4 - Gumb za nastavitev temperature



Alarm visoke temperature

Ob prvem vklopu naprave, alarm ne deluje 12
ur (rdeca lucka je izklopljena).

Po tem Casu lahko rdeca lu€ka sveti (rdeca
lu¢ka je vklopljena) v naslednjih primerih:

- Ce je naprava prenapolnjena s svezimi zivili,
- Ce so vrata pomotoma ostala odprta.

V teh primerih bo rdeca lucka svetila, dokler
naprava ne doseze prej nastavljene
temperature.

Ce zasveti rdeéa lugka, pocakajte 24 ur,
preden obvestite pooblasceni servis.

Pomembno:

DoseZena temperatura se razlikuje glede na
pogoje uporabe, kot so npr.: polozaj naprave,
temperatura prostora, pogostost odpiranja
vrat, preobilno polnjenje zamrzovalnika s
hrano. Temperatura se bo prilagodila glede na
te pogoje.

Ce zasveti rdeéa luka, poéakajte 24 ur,
preden obvestite pooblasceni servis.

Lahko pomeni, da je bila v zamrzovalnik
polozena topla hrana in/ali so odprta vrata.

V 24-ih urah bi se moral alarm, ki opozarja na
visoko temperaturo (rde€a lucka), izkljuciti.

Funkcija hitrega zamrzovanja

Ked otocite tlacidlo nastavenia teploty v
mrazni¢ke (4) do polohy max., rozsvieti sa
oranzova kontrolka (1) a kompresor bude
nepretrzite v prevadzke.

Shranjevanje zamrznjene hrane

Vas zamrzovalnik je primeren za dolgotrajno
shranjevanje zamrznjene hrane, ki je na voljo
v trgovinah, in lahko se uporablja tudi za
zamrzovanje in shranjevanje sveze hrane.

V primeru izpada elektrike, ne odpirajte vrat.
Zamrznjena hrana ne bo prizadeta, Ce izpad
traja manj kot 15 ur. Ce je izpad dalj$i, je
hrano treba pregledati in ali jo pojesti takoj al
pa jo skuhati in ponovno zamrzniti.
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Navodila za uporabo

Zamrzovanje sveze hrane

Ce Zelite ohraniti najbolje rezultate,
uposStevajte naslednja navodila.

Ne zamrzujte velike koli¢ine naenkrat. Ak
idete zmrazit’ velké mnoZstvo Cerstvych
potravin, nastavte ovladaci gombik na max.
24 hodin predtym, ako vloZite Cerstvé
potraviny do prie€inka rychleho mrazenia.
Ce Zelite zamrzniti velike koliine svezih Zivil,
nastavite gumb na maks. 24

ur preden postavite sveza zivila v predel za
hitro zamrzovanije.

Priporo¢amo, da gumb ostane na polozaju
MAKS. vsaj 24 ur,

ko zamrzujete najvecjo koli¢ino svezih zivil,
navedene pod zmogljivostjo zamrzovanja.
Pazite, da ne zameSate

zamrznjenih in svezih Zivil.

Ko so zivila zamrznjena, zavrtite gumb
termostata na prejSnji polozaj.

Majhne koli€¢ine zivil do 1/2 kg (1 Ib) lahko
zamrznete brez funkcije hitrega zamrzovanja.
Pazite, da ne zameSate ze zamrznjenih in
svezih zivil.

Izdelava ledenih kock
(Slika 6)

Do 3/4 z vodo napolnite pladenj za ledene
kocke in ga postavite v zamrzovalnik.
Zamrznjen pladenj razrahljajte z drzalom od
Zlice ali podobnim pripomoc¢kom in nikoli ne
uporabljajte ostrih predmetov, kot sta noz ali
vilice.

Spoznajte vasSo napravo
(Slika 1)

1 - Kontrolna ploS¢a, zaslon in nastavitve

2 - Pladenj za led in stojalo

3 - Predel za hitro zamrzovanje

4 - Predeli za shranjevanje zamrznjene hrane
5 - Nastavljivi sprednji nogi



Odtajanje

Predel zamrzovalnika odtajajte vsaj dvakrat
na leto ali ko se nabere prevelika plast ledu.
» Nastajanje ledu je obiCajen pojav.

» Nastajanje ledu, Se posebej na zgornjem
predelu, je obiCajen pojav in ne ucinkuje na
dobro delovanje naprave.

* Priporocljivo je odtajati napravo takrat, ko
koli¢ina zamrznjene hrane ni prevelika.

* Pred odtajanjem nastavite gumb na
globoko zamrzne. Med tem ¢asom
temperatura hladilnika ne sme biti prenizka.
* 1zklju€ite napravo.

* Odstranite zamrznjeno hrano, jo zavijte v
vec plasti papirja in jo postavite v mrzli
prostor.

* Za hitro odtajanje pustite vrata odprta in v
notranjost postavite vedra s toplo vodo
(najvec€ 80CT).

Za odstranjevanje ledu ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so noz ali vilice.

Za odtajanje ne uporabljajte susSilnikov za
lase, elektri¢nih grelcev ali drugi elektri¢nih
naprav.

Ko se odtajanje kon€a, zaprite odtajalni del in
temeljito posusite notranjost

(Sliki 7 in 8).

Pritisnite gumb za hitro zamrzovanje in ga
vklju€enega tri ure.
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Navodila za uporabo

CiS¢enje in nega

1. Pred cis€enjem izklopite napravo pri
vticnici in izvlecite vtikac.

2. Za Cis€enje ne uporabljajte ostrih
predmetov ali abrazivnih sredstev, mila,
gospodinjskih Cistil, €istilnih sredstev ali
lo&cila.

3. Omarico naprave ocistite z mla¢no vodo in
jo do suhega obrisite.

4. Za CiS€enje notranjosti uporabite izZeto
krpo, ki ste jo namocili v raztopino ene ¢ajne
Zlicke sode bikarbonata in enega pinta vode
ter nato do suhega obrisite.

5. Ce naprave dalj &asa ne boste uporabljali,
jo izkljucite, odstranite vso hrano, jo ocistite in
pustite vrata priprta.

6. PriporoCamo, da s silikonskim voskom
(loSCilom za avtomobile) zloScCite kovinske
dele naprave (kot so zunanjost vrat, stranski
deli omarice) in tako ohranite visoko kakovost
barve.

7. Enkrat na leto s sesalnikom odstranite
prah, ki se je nabral na kondenzatorju na
zadnji strani naprave.

8. Preverite, da so pecati na vratih Cisti in ne
vsebujejo delcev hrane.

9. Nikoli:

* Ne Cistite naprave z neprimernimi sredstvi,
kot so npr. naftni izdelki.

* Naprave ne izpostavljajte visokim
temperaturam.

* Naprave ne Cistite in drgnite itd. z
abrazivnimi sredstvi.

10. Pretirano nabiranje ledu je treba hitro
odstraniti. Velika koli¢ina ledu bo zmanjSala
ucinkovitost zamrzovalnika.

11. Da bi ocistili predal, ga do izvlecite kolikor
se da, ga potegnite navzgor in ga nato v celoti
izvlecite.

Premes éanje vrat

Sledite zaporedju (Slika 9).



Kaj lahko in kaj ne smete

Lahko - Redno preglejte vsebino
zamrzovalnika.

Lahko - Redno distite in odtajajte svojo
napravo (Glejte »Odtajanje«)

Lahko - Hrano hranite ¢im krajSi ¢as in
upoStevajte datume »NajboljSe pred« in
»Uporabno do«.

Lahko - Zamrznjeno hrano, ki je na voljo v
trgovinah, shranjujte v skladu z navodili
na embalazi.

Lahko - Vedno izberite svezo hrano visoke
kakovosti in jo dobro o istite preden jo
zamrznete.

Lahko - SveZo hrano za zamrzovanje
razdelite na manjSe porcije, da bo
zamrzovanje ¢im hitrejSe.

Lahko - Ze prej zamrznejo hrano zavijte takoj
po nakupu in jo ¢im hitreje shranite v
zamrzovalnik.

Lahko - Locite hrano v predelih in izpolnite
kartico z vsebino. Tako lahko hitro
najdete hrano in se izognete pretiranemu
odpiranju vrat, kar vam prihrani
elektricno energijo.
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Ne smete - Ne odpirajte vrat za dalj Casa, saj
to pomeni vec stroSkov za delovanje
in povzro€i prekomerno nastajanje
ledu.

Ne smete - Za odstranjevanje ledu nikoli ne
uporabljajte ostrih predmetov, kot so
nozi ali vilice.

Ne smete - Ne polagajte vroCe hrane v
napravo. Naj se najprej ohladi.

Ne smete - V zamrzovalniku ne hranite
steklenic, polnjenih s tekoc€ino, ali
plocevink, ki vsebujejo tekoCino z
ogljikom, saj lahko eksplodirajo.

Ne smete - V vaSi napravi ne shranjujte
strupenih ali nevarnih snovi.
Oblikovana je samo za shranjevanje
hrane, ki jo lahko zauZijete.

Ne smete - Ko zamrzujete svezo hrano, ne
smete preseci najvecje koliine
zamrzovanja.

Ne smete - Ne dajajte otrokom sladoleda in
ledu neposredno iz zamrzovalnika.
Nizka temperatura lahko povzroc€i
hladilne opekline na ustnicah.

Ne smete - Ne zamrzujte pija¢ z mehurcki.

Ne smete - Ne hraniti zamrznjene hrane, ki je
Ze bila odtajana; treba jo je pojesti v
24 urah ali skuhati in ponovno
zamrzniti.

Ne smete - Ne jemljite predmetov iz
zamrzovalnika z mokrimi rokami.

Ne smete - Ne zapirajte vrat, preden ne
zamenjate pokrova na predelu za
hitro zamrzovanje.



Iskanje in odpravljanje napak

Ce naprava, ko jo vkljugite, ne deluje,

preverite:

« Ali je vti€ pravilno vstavljen v vti¢nico in je
naprava pod napetostjo. (Ce Zelite preveriti
napetost v vti¢nici, vanjo vklopite drugo
napravo).

« Ali je pregorela varovalka, se je sprozil
prekinjac ali pa je glavno stikalo izkljuceno.

« Ali je temperatura pravilno nastavljena.

* Ce ste zamenjali vti€,da je ta pravilno
napeljan.

Ce ste preverili vse zgoraj nastete razloge in

naprava Se vedno ne deluje, se brnite na

prodajalca od katerega ste kupili napravo.

Plac¢ati morate tudi, ¢e ni odkrita nobena

napaka, zato se prepricajte, da ste pregledal

vse zgoraj nastete vzroke.
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Informacije o hrupu med delovanjem

VaSa naprava obCasno prizge kompresor, da
ohrani nastavljeno temperaturo.

Nastali hrup je povsem obicajen.

Hrup se zmanjSa, ko naprava doseze
temperaturo delovanja.

Motor (kompresor) oddaja brne €i zvok . Ko se
motor prizge, se hrup za kratek ¢as poveca.

Sumenije, klokotanje ali bren éanje povzroca
hladilo, ko se pretaka po ceveh.

Vedno, ko termostat vklopi/izklopi motor, se
zaslisi klikanje .

Klikanje se lahko pojavi, ko

- se naprava ohlaja ali segreva (Siritev
materiala).

Ce zvok ni preglasen, verjetno ni resnih
razlogov in jih je ponavadi mozno
enostavno odpraviti.

Naprava ni ravna
Uporabite noge za nastavitev viSine ali pod
noge podlozite embalazo.

Naprava ni samostoje ¢a
Odmaknite napravo vstran od kuhinjskih enot
ali drugih naprav.

Police so razrahljane ali lepljive
Preverite locljive elemente in jih ponovno
namestite, Ce je potrebno.

Opozorilo!

Nikoli ne poskuSajte sami popraviti napravo ali
njene elektricne dele. Popravilo, ki ga izvede
neusposobljena oseba, je nevarno za
uporabnika in pomeni izgubo garancije.



Tehni éni podatki

Znamka BEKO

Tip naprave ZAMRZOVALNIK

Celotna prostornina (1) 210

Uporabna prostornina (1) 162

Zmogljivost zamrzovanja (kg/24 h) 9

Razred energijske u€inkovitosti (1) A+

Poraba energije (kwWh/leto) (2) 226

Samouprava (ure) 15

Hrup (dB(A) re 1 pW) 40
Ekolosko hladilno sredstvo R600a

(1) Energijski razredi: A... G (A =var€en...G =manjvarCen)

(2) Dejanska poraba energije je odvisna od pogojev uporabe in poloZaja naprave.

Ce se na izdelku ali embalaZi nahaja znak mmm, to pomeni, da z izdelkom ne smete ravnati
tako kot z ostalimi gospodinjskimi odpadki. Napravo morate oddati na primernem
zbiraliS8€u za recikliranje elektri¢nih in elektronskih naprav. Nepravilno odlaganje izdelka
lahko pripelje do negativnih u€inkov na okolje in zdravje ljudi, kar pa lahko preprecite s
pravilnim odlaganjem vaSe stare naprave. Za podrobne informacije o recikliranju tega
izdelka se obrnite na lokalni mestni urad, komunalno sluzbo ali trgovino, kjer ste izdelek
kupili.
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